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Introducere1 
De cele mai multe ori vasele de lut, mai curând fragmente ale acestora, 

alcătuiesc inventarul exclusiv al diverselor structuri cunoscute din aşezările 
medievale timpurii şi nu numai în spaţiul bazinului carpatic. În general for-
mele (cu prezenţă aproape exclusivă sunt oalele) şi decorul au fost repetate pe 
durată lungă, de aceea sprijinite pe aceste criterii încercările repetate în vederea 
unor încadrări cronologice mai precise nu au oferit rezultate prea convingă-
toare2. Variabilele tehnologice ale acestor vase, adică metoda confecţionării, 
*  Institutul de Arheologie şi Istoria Artei, Filiala Cluj a Academiei Române, Cluj-Napoca, str. 
Mihail Kogălniceanu, nr. 12–14, e-mail: ioan.stanciu@academia-cj.ro
1  O versiune în limba engleză a studiului de faţă a fost trimisă redacţiei volumului Orbis 
Mediaevalis 3 (Exploring dwellings and manufacturing spaces in medieval context (7th–14th cen‑
turies). 
2 Variabilitate morfologică restrânsă, în afara tipsiilor sau a ţesturilor lucrate cu mâna pot fi 
separate două forme de bază, adică „oala” (înălţimea este mai mare decât diametrul maxim) şi 
„castronul” (diametrul maxim al vasului depăşeşte înălţimea), însă mai ales ultima dintre denu-
miri rămâne strict convenţională în relaţie cu utilitatea efectivă. Discuţiile în legătură cu funcţi-
onalitatea vaselor medievale timpurii, în strânsă legătură cu natura hranei preparate şi anumite 
caracteristici ale instalaţiilor pentru foc, sunt încă puţine, rezultate mai interesante fiind acelea 
oferite de studii experimentale. Ca exemple, Bialeková 1986, 162–165, Pleterski 2008b, 139–158 
şi Herold 2010, 31–33. A se vedea şi Rice 2015, 422–424. O formă închisă, aşa cum este mereu 
prezenta oală, reţinea în măsură mai mare căldura şi apa în timpul fierberii, fiind potrivită pen-
tru prepararea hranei semilichide, a cărnii de porc spre exemplu, valoare nutritivă deosebită 
având şi lichidul rezultat. Astfel de recipiente necesită doar un control parţial în timpul folosirii 
şi pot fi folosite pentru o durată mai lungă a fierberii (Arthur 2007a, 18). 
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în esenţă cu sau fără roata olarului, compoziţia materialului folosit, alături de 
proprietăţile generate în urma arderii, pot oferi anumite repere pentru crono-
logia internă a unei aşezări sau a unui ansamblu regional de situri, uneori chiar 
informaţii în legătură cu interacţiunea dintre medii culturale distincte şi chiar 
eventualul transfer de tehnologie. De asemenea, producţia, distribuţia şi con-
sumul vaselor de lut reflectă un domeniu important al vieţii economice, dar şi 
comportamente sociale, inclusiv perpetuarea sau renunţarea la anumite tradiţii 
din acest domeniu. Olăritul a fost pe durată lungă o activitate importantă şi 
care poate fi mai corect explicată prin interacţiunile dintre structurile fiecărei 
societăţi3.

La orizontală, demersul de faţă are în vedere partea răsăriteană a bazinului 
carpatic sau al Dunării (mijlocii?), respectiv ansamblul unui teritoriu alcătuit 
din Câmpiei Tisei (în atenţie s-a aflat cu precădere partea de la est de râu), mai 
spre est bazinul transilvănean, acesta lipit de Carpaţii Răsăriteni, apoi nord-
vestul României împreună cu extremitatea nord-estică a Ungariei (segmentul 
situat la nord-est faţă de Csörsz‑árok – aşa-numitele „valuri sarmatice”). Cele 
din urmă formează o arie geografică unitară, cu evoluţii care de-a lungul tim-
pului au fost strâns legate de întreg spaţiul Tisei superioare şi căruia i-a revenit 
rolul unei zone de tranziţie în direcţia Câmpiei Tisei, dar şi a Transilvaniei4. În 
sens cronologic, durata examinată corespunde destul de precis perioadei în care 
factorul de putere care a controlat şi organizat cea mai mare parte a ariei geo-
grafice deja precizate, cu excepţia relativă a unei părţi din bazinul Tisei superi-
oare, a fost Khaganatul Avar (Fig. 1). 

În privinţa cantităţii şi mai ales a calităţii, baza datelor pozitive, alături de 
publicaţiile dedicate temei, este neuniformă ca raportare la diversele zone şi 

3  Balfet 1966, 287–290; Peacock 1982, 7–9; Shepard 1985, 6–31; Pool 1992; Orton et alii 1993, 
31–32; Rice 2015, 441–442, 447–449. Tocmai din această perspectivă merită a fi menţionat un 
excelent studiu, cu un întreg cadru al problematizărilor şi metodelor de urmat, fără îndoială 
potrivit şi spaţiului care interesează aici (Grassi 2016, 91–100).
4  În raport cu extensia întregului bazin carpatic, indiferent de relativitatea unor astfel de esti-
mări, spaţiul delimitat pentru acest studiu ar ocupa aproape întreaga jumătate estică a acestei 
mari unităţi geografice, de aceea, în sens geografic, calificarea acestei părţi răsăritene ca „perife-
rie” nu se justifică. Totuşi, având în vedere perioada avară, cel puţin segmentul estic al Câmpiei 
Tisei (la est de râu) a marcat o fâşie de „graniţă” (poate relativă), înaintată spre răsărit doar cu 
bună parte a Transilvaniei, ca arie extremă a teritoriului controlat de Khaganat în această direc-
ţie. În perioada imediat următoare definitivării structurii organizatorice, nucleul sau centrul 
politic al Khaganatului era situat la vest de Dunăre, probabil că ulterior deplasat în interflu-
viul Dunăre – Tisa. Indiferent de definiţia complexă a statutului revenit unui spaţiu periferic 
şi explicaţii despre conexiunile sale cu centrul, întreaga Câmpie a Tisei s-ar fi aflat la marginea 
teritoriilor centrale, o poziţionare realmente marginală revenind Transilvaniei. Pentru discuţie, 
cu trimiteri la bibliografie, a se vedea Gáll 2017, 152–159. 
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microzone. Sunt de amintit contribuţii ceva mai vechi, cărora le revine şi meritul 
important de a fi impulsionat investigaţiile care au urmat5. În legătură cu cele 
din urmă, poate fi de la bun început remarcată o întreagă serie de studii în bună 
parte orientate spre spaţiul geografic care interesează aici şi cu accent tocmai 
asupra specificului olăriei medievale timpurii6. Cu miza unor comparaţii, am 
insistat uneori asupra comentariilor şi opiniilor apărute în decursul vremii în 
mediul românesc de specialitate, deşi în cazul acestuia nu poate fi vorba despre 
o preocupare constant susţinută. Partea decisivă a ceramicii medievale timpurii 
provine din aşezări databile cu precădere în perioada avară mijlocie şi mai ales 
târzie, investigate într-o măsură sau alta şi care ilustrează reţeaua unei locuiri 
rurale. Este de presupus că ceramica recoltată din aşezări, folosită în viaţa de zi 
cu zi, reflectă în termeni mai apropiaţi de realitate producţia şi consumul olă-
riei medievale timpurii, de aceea am contat mai puţin pe vasele provenite din 
descoperiri funerare7. 

Pe scurt despre roata olarului
Conform unei definiţii generale, roata olarului este un dispozitiv pivotant 

care permite să fie dată unei mase de argilă o mişcare circulară, cu o viteză 
suficientă (uneori se apreciază că în jur de 60 rotaţii pe minut) pentru ca forma 
vasului să se constituie sub efectul conjugat al mâinilor şi al forţei centrifuge. 
Roata poate fi continuu mişcată de către o a doua persoană ori prin acţiunea 
continuă a piciorului asupra unei volante, dar şi prin impulsuri succesive, în 
acest caz ea fiind efectiv utilizată doar din etapă în etapă, respectiv atâta vreme 
cât păstrează mişcarea de rotaţie la o viteză suficientă. Factori critici în utili-
zarea roţii olarului sunt tocmai viteza de rotaţie, încetinită de fricţiunea dintre 
mâinile olarului şi lutul supus modelării, impulsul iniţial de la care începe 
modelarea (momentum), respectiv stabilitatea suportului pe care se modelează 
vasul, adică lipsa sau prezenţa oscilaţiilor8. 

Mai ales situaţii etnografice indică cele două forme constructive de bază ale 
adevăratei roţi a olarului: roata simplă (stick wheel) şi roata dublă (kick wheel). 

5  Szőke 1980; Bálint 1991. 
6  Daim 1994; Stanciu, Matei 1994; Vida 1999; Takács, Vaday 2004; Herold 2002; Herold 2004; 
Herold 2006; Fusek 1994; Fusek 2009; Herold 2009; Herold 2010; Takács 2012; Herold 2014; 
Merva 2014 (ceramică din sec. X–XI); Rădulescu, Horga 2014; Herold 2015; Bajkai 2015; Herold 
2016; Stanciu 2016b, 86–95, 141–146, 185–188.
7  În cazul Transilvaniei, un studiu monografic la Cosma 2011.
8  Balfet et alii 1983, 63; Cuomo di Caprio 1985, 70–78; Guthnick 1988, 192; Roux 2009, 197–
198; Rice 2015, 141. Se presupune că roata olarului a apărut în interiorul bazinului carpatic spre 
mijlocul secolului al VI-lea a. Chr., în legătură cu grupul Vekerzug, ca rezultat al contactelor cu 
mediul grecesc de la Marea Neagră, mediate de regiunea Nistrului mijlociu (Romsauer 1991).
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Cea dintâi presupune un suport de formă circulară cu un diametru mai mare, 
care se roteşte pe un ax central, de regulă impulsul iniţial fiind dat cu ajutorul 
unui băţ, uneori acţionat de un asistent al olarului. Mişcarea de rotaţie poate 
dura fără oprire până la cinci minute (30–40 rotaţii), timp în care olarul aşezat 
alături modelează vasul. În funcţie de operaţiile necesare acesta putea folosi 
şi mâna pentru a roti suportul. Roata dublă este alcătuită de asemenea din-
tr-un suport circular, mai mic, pe care vasul se modelează (uneori desemnat 
cu regionalismul românesc „taier”, probabil „taler”9), importantă fiind roata 
propriu-zisă, cu diametrul mai mare şi mai grea, pusă în mişcare cu ajutorul 
piciorului. Cele două componente sunt unite printr-un ax central, susţinut la 
bază de un suport care permite rotirea (măsea de cal sau o piatră scobită spre 
exemplu), fixat în segmentul superior într-un suport orizontal stabil, respectiv 
într-un lagăr care permite rotirea, uneori căptuşit cu metal şi piele (Fig. 2)10. 
Un astfel de dispozitiv asigura evitarea oscilaţiilor care puteau deranja procesul 
de modelare, el putea fi amplasat la suprafaţă, olarul fiind aşezat pe o bancă ori 
uşor adâncit într-o groapă. Dimensiunea mare a volantei permite acumularea 
energiei obţinute prin impulsuri repetate şi controlate, în funcţie de cerinţele 
modelării vasului, fiind menţinută rotirea constantă a suportului pe care olarul 
lucrează11. 

Nu doar în literatura românească de specialitate olăria medievală timpurie 
confecţionată la roată a fost mereu separată în două subcategorii tehnologice, în 
corespondenţă fiind presupuse şi roţi ale olarului cu construcţii diferite: „roata 
înceată” („de mână”, acţionată cu mâna) şi „roata rapidă” („de picior”, acţionată 
cu piciorul). Este o explicaţie probabil influenţată şi de ideea că orice suport 
care permite o mişcare de rotaţie ar putea fi înţeles ca precursor al roţii ola-
rului, acceptat fiind cursul unei evoluţii graduale, lineare, de la un suport rotativ 
oarecare la roata acţionată cu mâna, apoi la cea rapidă, pusă în mişcare cu aju-
torul piciorului12. Chiar dacă acest punct de vedere este mai rezonabil în raport 
cu ideea despre apariţia bruscă a roţii olarului propriu-zise, adică inventarea 

9  Bănăţeanu 1966, 21.
10  Am redat descrierea unei roţi a olarului tradiţionale, principalele componente fiind confec-
ţionate din lemn. A se vedea nota 9. 
11  Rice 2015, 141–142. 
12  În sensul unei posibile evoluţii, adică de la suporturi nepivotante la cele pivotante, apoi 
roata simplă, roata dublă (prin aceasta se înţelege de obicei roata rapidă propriu-zisă). A se vedea 
Foster 1959. Evoluţie de la simple suporturi rotative, la roţile lente, apoi roţi rapide „uşoare”, „de 
greutate medie” şi „grele” indicată la Guthnick 1988. În orice caz, modelarea pe roată nu se dato-
rează inventării roţii rapide, fiind vorba despre un proces gradual de îmbunătăţire a dispozitivu-
lui, până la stadiul în care acesta a asigurat energie cinetică suficientă. Dispozitivele rotative din 
mileniul III a. Chr. nu au fost concepute şi utilizate asemenea roţii rapide de mai târziu (Courty, 
Roux 1995, 48). 
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acesteia, sunt deja precizate suficiente argumente care indică faptul că această 
transformare, oricum secvenţială, nu poate fi considerată una cursivă, constant 
produsă în timp şi spaţiu, deoarece au intervenit mereu condiţionări tehnico-e-
conomice şi factori sociali specifici diverselor regiuni şi comunităţi13. Probabil 
că măcar uneori astfel de variabile ar putea explica acceptarea sau revenirea la 
un instrument mai simplu (roata înceată ca exemplu), fără a fi neapărat nece-
sară invocarea regresului tehnologic ori incapacitatea de a fi preluat şi folosit 
un dispozitiv perfecţionat. Uneori parametrii reali ai roţii nu au fost exploataţi 
la capacitatea lor maximă, iar dispozitivul putea să fi fost folosit ca o simplă 
turnetă14.

În legătură cu perioada medievală timpurie, de cele mai multe ori dife-
renţa dintre „roata înceată” şi „roata rapidă” este înţeleasă ca una determi-
nată de caracteristici tehnice, respectiv construcţia mai simplă ori complexă, 
perfecţionată, a dispozitivului. Dar, după o exprimare potrivită, semnificaţia 
culturală a roţii olarului nu este dată de forma sau construcţia sa în sine, ci de 
capacitatea meşterului de a exploata pe deplin aparatul pe care îl foloseşte15. 
Cu alte cuvinte, o producţie ceramică avansată nu este determinată doar de 
folosirea unei roţi rapide, ca fiind una perfecţionată prin construcţia sa, ci de 
calitatea modelării, reflectată în produsele realizate, priceperea şi experienţa 

13  Această variabilitate a tehnicilor de confecţionare a fost avută în vedere şi de către unii din-
tre arheologii români interesaţi de ceramica medievală timpurie, cu trimiteri la roţi ale olarului 
cu construcţii diferite, însă doar presupuse în funcţie de aspectul vaselor. Astfel, Maria Comşa 
definea o parte a olăriei culturii Hlincea (Moldova) ca fiind „lucrată pe o roată primitivă”, spre 
deosebire de vasele găsite în necropolele tumulare de la Nuşfalău şi Someşeni (Transilvania), 
care ar fi de altă factură, respectiv „lucrate la roata perfecţionată cu învârtire rapidă” (Comşa 
1960, 162). De fapt, cele din urmă au aspectul specific olăriei astăzi înţeleasă ca fiind confecţi-
onată pe o roată înceată, diferită fiind modelarea calitativ superioară. Cu trimitere la paralele 
etnografice aceeaşi autoare a descris câteva variante ale unor roţi acţionate cu mâna sau genun-
chiul, delimitate în funcţie de modul în care axul imobil era fixat în disc (Comşa 1961, 292–293). 
Uneori au fost separate trei tipuri de roată a olarului, care ar fi sesizabile tocmai datorită unor 
particularităţi ale aspectului vaselor: roata rapidă (acţionată cu piciorul), roata „încetinită” (cu 
o turaţie medie, probabil acţionată cu mâna, suprafaţa interioară a vasului fiind netedă) şi roata 
înceată propriu-zisă (cu turaţii inegale, acţionată cu mâna). A se vedea Teodorescu 1964, 489. 
„Roată de mână cu învârtiri repezi” la Comşa 1959, 72. Roata „încetinită” ar trebui să coincidă 
celei „cu turaţie medie”, aşa cum apare la alţi autori (spre exemplu Stanciu 1994, 306; Tentiuc 
1996, 111; Postică 2007, 163; Cosma 2011, 61). Este vorba despre o delimitare suspect de precisă, 
care nu ţine cont de experienţa şi priceperea olarului. Eventual, am putea presupune că această 
roată încetinită sau cu turaţie medie, superioară celei lente, învârtită în principal cu mâna, să fi 
fost acţionată de fapt cu piciorul, dar angrenajul mai simplu al instalaţiei nu permitea o viteză de 
rotire comparabilă cu cea a unei roţi rapide propriu-zise. 
14  Desbat 2014, 548. 
15  Foster 1959, 110.
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olarului fiind decisive în ultimă instanţă16. Operaţiile necesare modelării pe 
roată presupun tehnici care sunt dificil de învăţat, necesită abilităţi dobândite 
prin ucenicie, respectiv practică repetată şi care nu au fost în mod obliga-
toriu însuşite de către toţi cei care au confecţionat vase de lut17. Roata ola-
rului, deşi cunoscută în diferite perioade şi regiuni, nu întotdeauna şi peste 
tot a fost utilizată conform potenţialului pe care construcţia sa îl presupune. 
Există suficiente exemple etnografice care indică faptul că roţi de acelaşi fel au 
fost manipulate în mod diferit şi cu rezultate diferite18. Exprimată este chiar 
părerea că în perioada medievală timpurie ar fi existat doar un singur tip de 
roată, cea care prin construcţia sa poate fi rapidă, iar diferitele macro-urme 
pe care arheologul le percepe vizual la suprafaţa vaselor sunt datorate nu apa-
ratului folosit, ci experienţei şi îndemânării olarului19. În orice caz, rămâne 
curioasă producţia şi utilizarea concomitentă în aceeaşi regiune sau chiar o 
arie mai restrânsă a unei olării separate în două categorii tehnologice, anume 
vase confecţionate cu ajutorul unor dispozitive care nu puteau fi fundamental 
diferite prin concepţia şi construcţia lor, adică o roată a olarului „mai înceată” 
şi una „mai rapidă”. 

„Roata înceată” – ruda mai modestă a „roţii rapide”?
Cum deja s-a văzut, probabil că literatura de specialitate, cea românească 

cel puţin, a oferit în exces felurite denumiri unui dispozitiv nu prea complicat, 
dar care într-adevăr putea avea o construcţie variabilă20. Problema este alta, 
anume aceea că în lipsa informaţiilor (arheologice, scrise, eventual surse ico-

16  Spre exemplu Guthnick 1988, 105 şi Fiedler 1992, vol. 1, 122.
17  Roux 2009, 197; Courty, Roux 1995, 17. În zilele noastre ar fi necesari doi ani de învăţare 
şi mai mulţi 
ani de practică, mai ales pentru confecţionarea unor vase de dimensiuni mai mari (Guthnick 
1988, 97). Recipiente cu forme şi mărimi diferite, respectiv caracteristici geometrice şi meca-
nice, presupun grade diferite de dificultate în timpul modelării. Pe această cale pot fi evaluate 
abilităţile olarilor (Gandon et alii 2011). Aceleaşi sunt competenţele necesare modelării pe roată 
dintr-o singură bucată de lut, dar şi confecţionării şi punerii în formă pe roata înceată a unei 
eboşe (Roux 1994, 49).
18  Foster 1959, 101–102, 104, 110–114, cu exemple şi trimiteri la bibliografie. În context, inte-
resante sunt acele exemple etnografice care indică refuzul împrumutului roţii rapide, utilizată 
de alţi olari în acelaşi loc, aşadar nefiind vorba despre necunoaşterea instrumentului. În situaţia 
amintită vasul care trebuia confecţionat avea o anumită formă, iar aceasta putea fi obţinută doar 
prin modelare manuală (Balfet 1973, 117–121). Alte exemple la Kramer 1985, 92–95. 
19  Precizare interesantă, formulată de Petre Diaconu la o conferinţă susţinută în primăvara 
anului 1997 la Facultatea de Istorie a Universităţii Bucureşti (după Teodor E. S. 2001, 52). A se 
vedea şi Diaconu 1994, 36–37.
20  Nota 13. 
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nografice) această variabilitate este doar presupusă, de regulă cu motivaţia unor 
caracteristici mai mult sau mai puţin diferite ale vaselor. 

În ciuda unor descrieri şi explicaţii uneori contradictorii, de obicei roata 
înceată (frecvent denumită şi „de mână”, adică acţionată cu mâna) este înţeleasă 
ca un dispozitiv alcătuit dintr-un disc centrat prin intermediul unui orificiu pe 
un ax imobil (acesta fixat într-un suport stabil oarecare), în jurul căruia discul 
poate fi rotit cu o mână, cealaltă fiind liberă pentru a modela21. Fără motive 
serioase, uneori posibilitatea acestui mod de operare a fost pusă la îndoială, 
deoarece pe orice angrenaj rotativ care generează forţă centrifugă utilizarea 
ambelor mâini ar fi esenţială22. În acest caz impulsurile date suportului pe care 
se modelează sunt intermitente, în legătură cu diversele operaţii sau gesturi 
necesare modelării, deoarece mişcarea rapidă iniţială acumulează energie cine-
tică suficientă, dar treptat aceasta este consumată, datorită fricţiunii cu masa 
lutului asupra căruia olarul acţionează, respectiv presiunii exercitate prin folo-
sirea degetelor. 

În lipsa informaţiilor convingătoare despre caracteristicile tehnice ale 
„roţilor încete” medievale timpurii, am putea presupune că măcar unele dintre 
ele, cele mai simple, au fost similare dispozitivului desemnat cu o denumire 
preluată din limba franceză – tournette, un disc pivotant. Conform definiţiei 
clasice, această turnetă presupune toate acele dispozitive pivotante care nu pot 
fi utilizate decât la o viteză insuficientă pentru modelarea constantă a argilei cu 
ajutorul forţei centrifuge, acţionate fiind cu mâna, mai rar chiar cu piciorul23. 
În procesul modelării puteau fi folosite mai ales pentru operaţiuni conexe, cum 
ar fi egalizarea unei forme obţinute prin alt procedeu sau pentru trasarea deco-
rului24. În acelaşi sens, turneta nu produce energie cinetică suficientă pentru 
ca mişcarea de rotaţie să reziste fricţiunii create de presiunile necesare cen-
trării, scobirii şi subţierii unei mase de argilă25. O altă explicaţie pentru turnetă: 

21  Discuri din lut ars ori piatră explicate ca părţi componente ale unor roţi lente, descoperite în 
Cehia de astăzi şi datate în sec. al IX-lea, respectiv sec. XII–XIII (Skružný 1970). 
22  Unele informaţii etnografice ar fi fost greşit interpretate (Foster 1959, 107). Dar există situ-
aţii clar înregistrate şi care contrazic această opinie. Spre exemplu Balfet 1973, 111–113. Pot fi 
folosite şi ambele mâini în procesul de modelare, pe durata rotirii suportului initial impulsio-
nat cu o mână. Este cazul turnetei folosite de olarii din Pereruela şi Moveros (Spania), a cărei 
inerţie produce suficientă energie cinetică rotativă pentru a fi posibilă chiar modelarea vasului 
dintr-o singură bucată de lut. De aceea în locul denumirii rueda=tournette a fost preferată aceea 
de „roată de mână” (Gelbert 1994, 61). Surse iconografice indică pentru Egipt şi Grecia antică 
roţi acţionate cu mâna, inclusiv secvenţe în care olarul modelează vasul cu mâna rămasă liberă 
(Desbat 2004, 137–138). 
23  Rice 2015, 140–141. 
24  Balfet et alii 1983, 65.
25  Roux 1994, 49. 
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suport care se roteşte în jurul unui ax, dar a cărui viteză este rapid redusă atunci 
când masa de lut este centrată, nefiind depăşită viteza de 80 rotaţii pe minut26. 
Alteori roata înceată este înţeleasă ca o turnetă îmbunătăţită printr-un disc de 
lut suprapus şi pe care vasul este modelat27, dar nu lipseşte părerea opusă28. 

După o opinie, „roata înceată” (denumire incorectă după părerea autorului 
citat) ar trebui desemnată ca pivoted turnable, mai apropiată fiind de dispozi-
tivul denumit tournette în limba franceză şi care ar genera doar forţă centri-
fugă ce permite numai modelarea sau ajustarea marginii şi a buzei vasului29. 
La acelaşi autor „roata simplă”, alcătuită dintr-un disc care se roteşte în jurul 
unui pivot ori este învârtită odată cu pivotul, de obicei acţionată cu bastonul, ar 
fi asemănătoare „roţii duble” (o roată rapidă), deoarece ea permite modelarea 
întregului vas cu ajutorul forţei centrifuge, mai ales atunci când nu oscilează30. 
Indiferent de modul în care erau puse în mişcare, astfel de roţi sunt compara-
bile celor „rapide uşoare” „mijlocii” sau „grele”, conform unei clasificări mai 
detaliate31. Cel din urmă autor explică roata înceată de asemenea ca suport 
pivotant, acţionat cu o mână, în timp ce cealaltă modelează. Dar pot fi indicate 
roţi mai grele, acţionate în acelaşi mod32. Turneta (torniella în limba italiană) 
este asimilată unei roţi lente33. În legătură cu un astfel de dispozitiv şi conform 
unei categorii care ar fi mai rar prezente în spaţiul care ne interesează, oricum 
delimitată în termeni nu prea convingători, ar exista vase al căror corp a fost 
modelat fără ajutorul roţii, aceasta fiind folosită doar pentru ajustarea părţii 
superioare (marginea şi buza vasului)34.

26  Roux 2009, 198. Pe durată scurtă turneta poate fi învârtită rapid, cu mâna sau cu piciorul, 
lăsând pe suprafaţa interioară a vasului caneluri spiralice, asemănătoare celor de pe vasele con-
fecţionate la roata rapidă (Rice 2015, 140). Sprijinită pe paralele etnografice, a fost indicată o 
turnetă (Dreherchen) acţionată cu piciorul (partea laterală a tălpii sau cu degetele), dar urmele 
utilizării unui astfel de dispozitiv ar fi vizibile doar în partea superioară a vaselor (Fiedler 1992, 
vol. 1, 122).
27  Desbat 1989, 145. 
28  Tournette este adeseori confundată cu slow wheel, dar cel din urmă rămâne un termen 
obscur (Rice 2015, 141).
29  Foster 1959, 106–110. 
30  Foster 1959, 105–106, 109. 
31  Guthnick 1988, 92–93, 106, fig. 1/e-h. 
32  Guthnick 1988, 90. 
33  Cuomo di Caprio 1985, 69. 
34  Cu mai multe detalii Merva 2014, 211–212. Precizări neconcludente în sensul acestei expli-
caţii: Stanciu 1994, 305–306; Stanciu 2003, 250; Romát, Lakatos 2014, 246, fig. 1. Rozália Bajkai 
se referă la secondary turned ceramic, ca o categorie intermediară între olăria lucrată cu mâna şi 
cea confecţionată la roata rapidă, fiind vorba despre vase similare celor lucrate cu mâna, dar mai 
îngrijit, iar pereţi sunt mai subţiri (Bajkai 2015, 230). În ciuda unor investigaţii detaliate, macro- 
şi microscopice, vase lucrate cu mâna şi ajustate apoi la roată nu au fost identificate în aşezări 
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Din partea răsăriteană a Transilvaniei este de alăturat un alt exemplu etno-
grafic, respectiv un dispozitiv cu aspectul unei roţi încete, formal asemănător 
chiar construcţiei unei roţi rapide – „masa olarului” de la Deda (localitate din 
zona Mureşului superior). Deşi este alcătuit din două discuri egale ca mărime, 
acestea pivotau în jurul unui ax fix, „roata” fiind folosită ca simplu suport rotativ. 
Confecţionată din lemn de stejar şi folosită cu precădere de către femei, era pusă 
în mişcare cu genunchii sau cu mâna, dar rotirea discului superior avea doar 
rolul de a poziţiona vasul aflat în lucru, în funcţie de operaţiile executate, olarul 
evitând mişcarea în jurul acestuia (Fig. 3)35. Această „masă” a olarului nu este o 
„roată înceată”36 şi nici o „roată de mână”, aşa cum uneori s-a crezut37, deoarece 
nu a fost folosită prin exploatarea unui eventual potenţial de energie cinetică. 
Chiar modul în care a fost denumită de către utilizatori („masă”) spune ceva în 
acest sens38. Formal acest dispozitiv conţinea elementele constructive ale unei 
roţi rapide acţionate cu piciorul, pe care probabil a copiat-o, de semnalat fiind 
chiar asemănarea cu acele roţi medievale din apus a căror volantă este prinsă de 
taler prin intermediul unor spiţe verticale, dar în cazul exemplului în discuţie 
cea care imită volanta are un diametru prea mic, este prea uşoară şi nu înde-
plinea rolul unei volante propriu-zise (Fig. 3)39. Multe dintre vasele realizate din 
suluri de lut şi modelate cu ajutorul acestui aparat rudimentar pot fi confundate 
cu recipiente lucrate cu mâna, fără ajutorul roţii olarului40. 

Cel puţin exemplele indicate de sursele etnografice, şi acestea nu sunt 
puţine, indică o varietate exasperantă a situaţiilor concrete41. Marea majoritate 

ca cea de la Zillingtal ori în cimitirul corespunzător din Austria estică (Herold 2010, 8–19), 
Örménykút 54, în Ungaria sud-estică (Herold 2004, 19–37), Karos şi Zemplénagárd din partea 
nord-estică a Ungariei (Herold 2006, 10–14, 21–24) sau Vörs, în sud-vestul Ungariei (Herold 
2006, 43–46). După o opinie, asfel de vase ar trebui să aibă corpul simetric, urmele ajustării la 
roată fiind vizibile în partea superioară, cu o suprafaţă mai netezită (Barford 2001, 67). Poate că 
aspectul unor astfel de vase este înşelător, pe de o parte datorită modelării îngrijite a unor exem-
plare confecţionate fără roata olarului, pe de alta ar putea fi vorba despre vase neglijent mode-
late la o roată înceată. Exemplarele despre care se presupune că au fost confecţionate în această 
tehnică mixtă au fost alăturate olăriei modelate la roata înceată (Vida 1999, 28). Denumirea, 
respectiv categoria „ceramică ajustată la roată” (nachgedrehte Keramik) rămâne cu determinare 
ambiguă în cazul olăriei medievale timpurii (Macháček 1997, 354). 
35  Diaconescu 2011. 
36  Diaconescu 2011, 24. 
37  Butură 1989, 342. 
38  Diaconescu 2011, 21 Fig. 5, 22–24, fig. 5–7; Stanciu 2016b, 136, fig. 92, 138–139.
39  Desbat 2004, 152, 153, fig. 32. Foarte asemănător „mesei” de la Deda este tipul ‘g’ la Guthnick, 
înregistrat ca exemplu pentru o roată rapidă uşoară (Guthnick 1988, 92–93, 106, fig. 1/g). 
40  Stanciu 2016b, 138 nota 513. 
41  C’est entre ces extrêmes que ce situe le plus grand nombre de productions, montrant une variété 
assez déconcertante des situations techno‑économiques et très concrètement des procédés techniques 
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a trimiterilor la aceeaşi categorie de informaţii precizează „roţi încete” joase, 
apropiate de nivelul solului, manipulate din poziţie şezândă sau de pe genunchi, 
altele puteau fi montate pe un suport de felul unei banchete, pe care olarul era 
aşezat42.

Întregul comentariu poate susţine câteva observaţii concluzive. Indiferent 
dacă este numită „turnetă” sau „roată înceată”, de fapt dispozitivul al cărui prin-
cipiu constructiv de bază a fost descris poate fi înregistrat în locuri şi perioade 
distincte, discul poate să aibă diametre şi greutăţi diferite, aşa cum vor fi existat 
îmbunătăţiri tehnice de detaliu, uneori puteau fi puse în mişcare de o a doua 
persoană sau acţionate cu bastonul. Ca urmare, diferenţele dintre ele pot fi sub-
stanţiale, unele dintre ele cu parametri apropiaţi de cei specifici roţilor rapide. 
Probabil că şi în jumătatea răsăriteană a Europei „roţile încete” din perioada 
medievală timpurie prezentau în privinţa construcţiei forme mai mult sau mai 
puţin asemănătoare, cu avantaje şi dezavantaje de ordin tehnic, determinate de 
durata şi viteza mişcării centrifuge43. 

Mai sigur este că astfel de diferenţe nu pot fi precizate, cel puţin atunci 
când demersul arheologului este sprijinit pe simpla examinare vizuală a unui 
vas, oricât de atentă ar fi aceasta. Aspectul olăriei medievale timpurii confecţi-
onate la o roată de regulă calificată ca fiind înceată este unul cvasi-uniform (în 
zona studiată cel puţin), iar diferenţele calitative ar putea fi puse şi pe seama 
îndemânării şi experienţei celui care a realizat produsul. În privinţa corecti-
tudinii denumirii „roată înceată” au fost formulate rezerve44. O analiză mai 
atentă indică termenii „roată înceată” şi „roată rapidă” ca fiind prea restrictivi. 
Diferenţa principală dintre cele două dispozitive este aceea că în cazul celui 
dintâi olarul exploatează o mişcare de rotaţie intermitentă, iar cel de-al doilea 
oferă posibilitatea utilizării unei mişcări constante. Există exemple de roţi acţi-
onate cu mâna care pot fi utilizate de către femei ca simple turnete, dar acelaşi 
dispozitiv poate fi folosit şi ca o veritabilă roată de către bărbaţi, importantă 
fiind şi greutatea volantei45.

Unele dintre roţile explicate ca „încete” nu sunt lente datorită faptului că 
prin construcţia lor nu ar fi capabile să genereze suficientă energie cinetică. În 
de la fabrication (Balfet 1973, 110). Este o apreciere probabil valabilă pentru multe dintre mediile 
etnografice care au fost investigate în această privinţă. 
42  Foster 1959, 106–107, 108–110; Balfet et alii 1983, 65, 70; Cuomo di Caprio 1985, 69–70; 
Guthnick 1988, 90, 106, fig. 1/b–d; Gelbert 1994, 61. 
43  Ca exemple, mai multe modele la Bobrinskii 1991, 36–37, 37, fig. 11–12 şi Fusek 2009, 105, 
fig. 4/2. A se vedea şi Merva 2014, 209–211. 
44  O referire a lui George M. Foster la mai vechea părere a lui Gordon Childe, după care denu-
mirea „de roată înceată” este una auto-contradictorie, iar traducerea în această formă a terme-
nului tournette din franceză a fost nepotrivită (Foster 1959, 109). A se vedea şi Rice 2015, 141.
45  Desbat 2014, 548. 
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mod impropriu ele au fost astfel denumite, deoarece mişcarea de rotaţie nece-
sară modelării vaselor este intermitent obţinută, în funcţie de operaţiile pe care 
olarul le execută, uneori chiar cu ambele mâini. Apoi, nu este obligatoriu ca 
astfel de roţi să fie „de mână”, deoarece uneori puteau fi acţionate cu piciorul46. 

Un aspect tehnologic (?) mai puţin obişnuit olăriei 
medievale timpurii confecţionate la roata încetă
Este vorba despre o grupă a oalelor (confecţionate din lut amestecat cu 

cantităţi variabile nisip, mai mult sau mai puţin fin, adeseori sunt vizibile paiete 
de mică), pe a căror suprafaţă interioară apar linii orizontale relativ adânci şi 
regulate, paralele, dispuse succesiv (Innenrillung, termenul folosit în literatura 
de specialitate germană). De cele mai multe ori ele acoperă întreaga suprafaţă 
interioară a vasului, inclusiv pe aceea a fundului, până la linia gâtului, alteori 
sunt ordonate în benzi distanţate, asemenea decorului care apare pe supra-
faţa exterioară a aceloraşi recipiente. De obicei lăţimea acestor linii adâncite 
corespunde celor din compoziţia decorului de pe suprafaţa exterioară, de aceea 
este de presupus că au fost realizate cu aceeaşi ustensilă, asemănătoare unui 
pieptene, în timpul rotirii suportului pe care au fost modelate (Fig. 4)47. Fără 
îndoială, manipularea şi controlul acestui instrument în interiorul unor oale 
necesita multă experienţă şi îndemânare. De asemenea, este puţin probabil să 
avem de-a face cu premeditarea unui decor propriu-zis, deoarece acesta ar fi 
rămas invizibil, cel puţin în interiorul unor forme de vase închise, cu gura mai 
strâmtă, aşa cum sunt oalele. Rămâne neclar rostul acestui gest tehnologic mai 
degrabă, dar este posibilă legătura cu intenţia de a uniformiza cât mai mult 
suprafaţa interioară a oalelor, în mod direct şi grosimea pereţilor, pentru ca 
vasul să recepteze în mod uniform căldura, aşa cum nu este exclusă intenţia 
olarului de a elimina impurităţile grosiere din lutul supus modelării. Pe măsura 
unei prezenţe atât de rare, destinaţia acestor vase ar trebui să fie una specială, 
poate în legătură cu prepararea anumitor alimente sau conservarea acestora. 
46  Balfet 1973, 113; Cuomo di Caprio 1985, 70; Guthnick 1988, 90; Desbat 2014, 546. Roata 
„cu turaţie medie” sau „încetinită” din perioada medievală timpurie putea să fi fost acţionată cu 
piciorul, diferenţele de calitate ale modelării fiind rezultatul îndemânării şi experienţei olarului 
(Fiedler 1992, vol. 1, 122). Poziţie de principiu la Dostál 1994, 226: ateliere şi olari care lucrau cu 
dotări tehnice variate, diferite variante ale roţii acţionate cu mâna, probabil şi roata mişcată cu 
piciorul, utilizarea unor şabloane. Este interesantă o precizare care face trimitere la unele vase 
(cultura Dridu), care ar fi fost modelate la o roată înceată, dar cu îndemânare sporită (Diaconu 
1994, 36–37). 
47  Ladstätter 2000, 151; Ladstätter 2003, 308. Este relativă asemănarea cu un aspect remarcat 
pe suprafaţa interioară a unora dintre oalele de la Wrocław–Dominsel (a doua jumătate a sec. al 
X-lea şi prima jumătate a sec. al XI-lea), respectiv striuri mai fine, orizontale şi care sunt expli-
cate ca urme ale modelării la roată (Rzeźnik 1995, 71 cu fig. 9/1.3 şi trimiteri la bibliografie).
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Aşa cum se prezintă pe unele dintre exemplarele din aşezarea de la Jucu 
de Sus, este puţin probabil ca aceste „striuri” mai adâncite să indice urme ale 
unei roţi rapide, aşa cum uneori se crede48. Conform unor precizări repetate, ele 
apar în spaţiul sud-est-alpin pe vase modelate de cele mai multe ori la o roată 
lentă ori doar ajustate cu ajutorul roţii olarului. Este vorba despre vase destinate 
în principal bucătăriei, confecţionate din lut amestecat cu nisip mai mult sau 
mai puţin fin, arderea a fost neuniformă, nefiind dovedite cuptoare speciali-
zate în acest scop, pe suprafaţa lor exterioară frecvent fiind decorul realizat cu 
pieptenele, alături de linii simple (ceramica grezza/ Grob – Hauskeramik/ coarse 
ware)49. Producţia unei astfel de ceramici ar fi încetat la răscrucea dintre seco-
lele VI/VII (odată cu presupusa intervenţie a slavilor) şi a fost pusă pe seama 
populaţiei romanice din partea centrală şi orientală a arcului Alpilor şi din 
zonele limitrofe50. 

Alături de decorul incizat cu pieptenele pe suprafaţa exterioară a vaselor, 
acest aspect al interiorului recipientelor de lut, oale sau forme deschise, este con-
statabil pe o parte a ceramicii din partea răsăriteană a fostei provincii romane 
Noricum şi cea sud-vestică a Pannoniei încă din perioada romană imperială 
timpurie, explicate fiind prin perpetuarea unei tradiţii locale, până în secolele 
V–VI, eventual prelungită şi pe o anumită durată a secolului următor51. În regi-
unea Friuli, la extremitatea nord-estică a Italiei, la Invillino–Ibligo vase cu astfel 
de striuri interioare au fost frecvente folosite, mai ales în legătură cu anumite 
forme de oale şi cu precădere în a doua jumătate a secolului al V-lea şi în cel 
următor52.

Exemplul mai clar şi curios pentru prezenţa unor astfel de vase în partea 
răsăriteană a bazinului carpatic îl susţine aşezarea de la Jucu de Sus/Răscruci–
TETAROM III (în Transilvania nord-vestică, pe valea râului Someşul Mic şi 
vecinătatea oraşului Cluj), dar cu datare mai târzie în raport cu orizontul îna-
inte precizat, propusă fiind încadrarea sitului în secolul al VIII-lea sau în a doua 
sa jumătate şi în prima jumătate a secolului al IX-lea (Fig. 4)53. Spre deosebire de 

48  Bierbrauer 1987, 197–198. 
49  Bierbrauer 1987, 187–224; Negri 1994; Bierbrauer 1990; Rodriguez 1997; Brogiolo, Gelichi 
1998; Ciglenečki 2000, 52–145; Ladstätter 2000, 130–158; Ladstätter 2003; Modrijan 2010; 
Modrijan, Milavec 2011, 158–219. 
50  Bierbrauer 1990, 68, 71. 
51  Spre exemplu Rodriguez 1997, 153, 155 şi Bekić 2016, 122.
52  Bierbrauer 1987, 197–198, 208, pl. 75–77. 
53  Stanciu 2014. Aşezare aproape integral cercetată în anii 2007–2008, alătură de necropola 
corespunzătoare, respectiv morminte plane de incineraţie, cele mai multe dintre ele distruse 
de înmormântări din secolele XI–XII. Cu puţine comentarii asupra inventarului, au fost inte-
gral publicate doar complexele arheologice cercetate, cu multe şi curioase „platforme” alcătuite 
din pietre şi resturi de cărămizi romane, material colectat dintr-o construcţie romană situată în 
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alte zone, în această aşezare transilvăneană este remarcabilă prezenţa frecventă 
a castroanelor modelate în aceeaşi tehnică (roata înceată) şi confecţionate din 
aceeaşi pastă ceramică din care au fost produse oalele acum în discuţie, uneori 
decorate cu pieptenele inclusiv pe suprafaţa interioară. Există acolo contexte în 
care astfel de castroane se asociază cu oale pe care apar acele „striuri” interioare, 
de asemenea capace pentru oale, uneori şi ele decorate cu fascicule orizontale 
de linii vălurite. Este un ansamblu ceramic care atrage atenţia prin comparaţia 
cu acel mediu antic târziu din zona central-estică a Alpilor, deşi decalajul cro-
nologic în raport cu acesta ridică semne de întrebare în privinţa unor posibile 
legături54.

Olăria medievală timpurie confecţionată cu o „roată înceată” – 
tradiţie ori receptare tehnologică în interiorul bazinului carpatic? 
Schimbările intervenite în producţia, distribuţia şi consumul olăriei ilus-

trează doar un aspect al transformărilor complexe şi nu uşor de descifrat petre-
cute pe durata perioadei de tranziţie între Antichitate şi Evul Mediu, secolului 
al VII-lea revenindu-i chiar rolul unei presupuse plăci turnante55. Cu variabile 
regionale şi cronologice, începând cu secolul al V-lea şi evoluţii mai accentuate 
în următoarele două veacuri, s-a produs un declin al producţiei de ceramică în 
majoritatea teritoriilor din fostul Imperiu Roman, manifestat prin reducerea 
calităţii şi a varietăţii produselor, relativ regres tehnologic în general, dispariţia 
unor centre de producţie şi diminuarea comerţului inter-regional cu olărie. În 
unele zone s-a revenit la o producţie casnică şi utilizarea în măsură destul de 
mare a olăriei lucrate cu mâna, alături de vase modelate la roata înceată (sau cu 
turneta), deşi de cele mai multe ori produsele confecţionate la roata rapidă nu 
lipsesc, adeseori fiind vorba despre ceramică fină importată. În mod frecvent 
aceste schimbări sunt explicate în legătură cu efectele unui proces de ruralizare 

apropierea imediată (a se vedea Bonta 2017). Deocamdată, ceramica este parţial prelucrată. Nu 
este exclus ca locuirea de acolo să fi evoluat pe parcursul mai multor etape, aşadar am putea avea 
în vedere existenţa unei faze timpurii, precedentă intervalului cronologic presupus până acum. 
54  Un alt exemplu pentru vasele cu acea Innenrillung, dar neclar (fragment de oală) provine 
din nord-vestul României, aşezarea de la Porţ–La baraj, cu datare asemănătoare celei de la Jucu/
Răscruci (Matei, Băcueţ-Crişan 2011, 131, pl. 47/3; Stanciu 2016b, 182, fig. 147/4). Mai con-
vingătoare ar putea fi câteva fragmente de oale din aşezarea de la Giarmata–Baraj, din Banatul 
românesc (Stanciu et alii 2021, 137, pl. VII/6–7, 141, pl. XI/11–13).
55  Ca exemplu Nestor 1973, 32. O recentă examinare a modelului care explică tranziţia de la 
antichitatea târzie la evul mediu este susţinută de Florin Curta, de luat în seamă fiind observa-
ţia pe care acest autor o formulează, anume că modelul amintit a fost sprijinit cu precădere pe 
analiza evoluţiilor petrecute în Europa apuseană. În legătură cu aceste transformări, autorul citat 
oferă rezultatele unei investigaţii complexe, orientate tocmai spre Europa răsăriteană, dar cu 
prea multe regiuni neacoperite de informaţii ale surselor literare (Curta 2021, 21–31). 
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şi destructurare – fie ea parţială – a vieţii urbane, dar şi cu alte modificări inter-
venite în structurile economice şi sociale, inclusiv prin adoptarea unor noi 
practici culinare. Adeseori este subliniat rolul pe care noile evoluţii politice şi 
demografice l-a avut în impulsionarea unor astfel de transformări. Totuşi, nu 
poate fi vorba despre un declin absolut, deoarece aproape peste tot sunt pre-
cizate elemente de continuitate cu producţia ceramică antică56. Pentru întreg 
bazinul carpatic intervenţia avarilor, uşor după mijlocul secolului al VI-lea, 
a determinat schimbări structurale şi în producţia olăriei, dar elemente de 
continuitate cu vechile medii antice târzii sau influenţe receptate din direcţia 
mediului bizantino-balcanic sunt indicate în termeni din ce în ce mai siguri57.

Chiar dacă structurile de bază ale societăţii şi evoluţiile petrecute începând 
cu ultima treime a secolului al VI-lea şi până cu ceva după anul 800 în cadrul 
Khaganatului Avar (cu un model propriu de organizare)58 nu pot fi comparate 
cu cele din fostul spaţiu roman, apoi din Imperiul bizantin, imaginea olăriei 
folosite şi tendinţele producţiei nu par a fi mult diferite. La vest de Dunăre, 
în legătură cu fostul teritoriu provincial-roman al Pannoniei este indicată pre-
lungirea activităţii unor ateliere romane târzii după prima jumătate a secolului 
al V-lea59, aşa cum în termeni mai mult sau mai puţin siguri ateliere de olărie 
bazate pe producţia vaselor modelate la roata rapidă au fost indicate pentru 
56  În legătură cu schimbările produse în întreg bazinul mediteranean, cu diferenţe între diver-
sele regiuni, a se vedea Arthur 2007a şi Arthur 2007b. Pentru Italia nordică: Broglio, Gelichi 
1998; Grassi 2010, 14–24, 56–58. Aceleaşi constatări în privinţa regiunii sud-estice a Alpilor 
şi a zonele imediat învecinate: Bierbrauer 1987, 187–224; Bierbrauer 1990; Rodriguez 1997; 
Ciglenečki 2000, 52–145; Ladstätter 2000, 130–158; Ladstätter 2003; Modrijan 2010; Modrijan 
2020; Modrijan, Milavec 2011, 158–219; Bekić 2016. Partea central-nordică a Peninsulei Iberice 
(Castilia): Grassi 2016, 96–100. Grecia: Vida, Völling 2000, 13–26, 48–52. Mediterana orientală: 
Vionis et alii 2009; Vionis 2013; Vionis 2020. În legătură cu partea nordică a Peninsulei Balcanice 
a se vedea Curta 2013, 172–180. În privinţa regiunilor dunărene există o mai veche contribuţie, 
care accentua explicaţia legată de regresul marilor centre urbane de producţie începând cu criza 
din sec. al III-lea, în favoarea unei producţii a olăriei descentralizată, de asemenea diferenţele 
dintre provinciile vestice şi cele din bazinul Dunării mijlocii şi inferioare, în regiunile din urmă 
activitatea centrelor de producţie încetând la răscrucea dintre secolele IV/V (Henning 1977).
57  Vida 1999, 17–18, 177–195. 
58  Curta 2021, 94–131.
59  Ca exemplu, olărie considerată a fi în bună parte de tradiţie romană în aşezările de la 
Ordacsehi–Kis-töltés şi Zamárdi–dűlő, la sud de lacul Balaton. Prima dintre ele a fost datată 
până cel mai devreme spre mijlocul sec. al V-lea, cea de-a doua în a doua jumătate a sec. al 
V-lea şi până în a doua treime a sec. al VI-lea. Este introdusă în discuţie o populaţie romanică 
localnică, a cărei locuire a continuat şi după intervenţia langobarzilor în regiune (Bocsi 2008 şi 
2012). Chiar dacă nu poate fi mai precis circumscris un eventual atelier sau ateliere, ar trebui 
să fie o activitate economică susţinută în plan local, cel puţin în cazul olăriei destinate folosirii 
cotidiene. În regiunea fostei provincii Noricum Ripense poate fi determinat un orizont post-ro-
man / antic târziu, printre altele caracterizabil şi prin persistenţa ceramicii romane târzii, alături 
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perioada avară timpurie-mijlocie60. Indiferent de categoriile sau tipurile cera-
mice, cu diferenţe morfologice, în privinţa pastei şi a decorului (ceramica fină 
ştampilată, „ceramica cenuşie”, „ceramica neagră” sau cea „galben-roşcată 
dintre Dunăre şi Tisa”), producţia acestei olării în ateliere bazate pe utilizarea 
roţii rapide este atestată în mediul Khaganatului Avar, cu anumite variabile, 
până cel târziu spre începutul sau pe parcursul primei jumătăţi a secolului al 
VIII-lea61. Sunt concluzii rezultate din examinarea olăriei cunoscute cu pre-
cădere din numeroasele descoperiri funerare (informaţiile despre aşezările 
din etapa mai timpurie sunt încă destul de puţine) şi care ar trebui să indice 
o importantă cezură în producţia ceramicii modelate la roata rapidă cândva la 
răscrucea dintre secolele al VII-lea şi al VIII-lea sau pe parcursul primei jumă-
tăţi a secolului al VIII-lea, fenomen confirmat la acea dată de răspândirea pe 
spaţii întinse a olăriei modelate la roata înceată62. A doua jumătate a secolului al 

de cea germanică, în condiţiile în care surse literare fac trimitere la supravieţuirea unui grup de 
populaţie romanică (Macháček 1997, 355–357, cu trimiteri la bibliografie).
60  Ateliere pentru producţia ceramicii cenuşii fine, cu decor ştampilat, în estul Pannoniei, 
care au continuat activitatea unor ateliere provincial-romane, preluând şi influenţe din direcţia 
fostului mediu gepid (Vida 1999, 37, 42). Cele în care era produsă „ceramică cenuşie” au fost 
localizate în unele zone din fosta Pannonia, dar şi în Transilvania, în cel dintâi teritoriu fiind 
cunoscute şi cuptoare de olar folosite în acest scop (Vida 1999, 50, 59). În legătură cu o parte a 
acestei olării a fost formulată ipoteza că ar putea fi vorba despre ateliere care înainte lucraseră 
pentru langobarzi sau chiar că s-ar datora unor meşteri olari (gepizi) plecaţi din Transilvania 
(Vida 1999, 44). Anumite tipuri ale acestei olării ar proveni din ateliere locale de tradiţie ger-
mano-antică (Vida 1999, 59). Probabil derivată din olăria bizantino-balcanică, conţinând puter-
nice tradiţii antice târzii, este şi aşa-numita „ceramică neagră” (există şi vase modelate la o roată 
înceată), cu ateliere ipotetic plasate în regiunea dintre Balaton şi cotul Dunării, în valea râului 
Sió, eventual şi în alte câteva locuri de la est de Dunăre (Vida 1999, 63–73). Un centru pentru 
producţia ceramicii a fost presupus în zona localităţii Szeksárd din sudul Ungariei, uşor la vest 
de Dunăre, cu ateliere care şi-ar fi început activitatea la sfârşitul sec. al VI-lea, iar unul dintre 
ele ar fi funcţionat până la mijlocul sec. al IX-lea (Rosner 1990). Sub influenţă pannonică, în 
perioada avară mijlocie, mai ales de la sfârşitul sec. al VII-lea şi începutul sec. al VIII-lea, în 
jumătatea răsăriteană a interfluviului Dunăre–Tisa se producea o nouă categorie de ceramică 
confecţionată la roata rapidă (galben-roşcată), dar care în treimea mijlocie a sec. al VIII-lea a 
fost înlocuită prin generalizarea olăriei modelate la roata înceată (Vida 1999, 190). Cu referire la 
perioada avară timpurie-mijlocie, ateliere pentru producţia ceramicii şi rute de distribuţie, a se 
vedea Rosner 1971, 1979 şi 1990. 
61  Vida 1999, 33–88, 179–195. În privinţa bazinului carpatic, respectiv a Khaganatul Avar şi a 
continuităţii tehnologice între olăria antichităţii târzii şi cea din perioada medievală timpurie, a 
se vedea şi Herold 2009, 2015, 2016. 
62  Pentru primele două treimi ale sec. al VII-lea reprezentativă rămâne aşezarea de la 
Dunaújváros–Öreghegy, în care olăria produsă la roata rapidă era frecvent utilizată (Bóna 1973, 
73–76, 150–152). În cimitirul mai nou cercetat la Dunaszentgyörgy, în sud-estul Transdanubiei şi 
datat în perioada avară mijlocie şi târzie există multă ceramică confecţionată la roata rapidă, dar 
nu ştim dacă mormintele în care a apărut depăşesc prima treime sau jumătate a sec. al VIII-lea 
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VII-lea şi prima jumătate a veacului următor corespund în bună parte peri-
oadei avare mijlocii, în legătură cu care pentru întreg bazinul carpatic şi unele 
dintre spaţiile învecinate au fost presupuse transformări importante, generate 
de evoluţiile petrecute în interiorul Khaganatului Avar, foarte probabil deter-
minate şi de anumite schimbări etno-demografice63. 

Transformările efective produse în domeniul producţiei ceramice pe 
durata ultimei treimi a sec. al VI-lea şi în primele două trei-decenii ale secolului 
următor, adică imediat după instalarea avarilor în bazinul carpatic, sunt greu 
de presupus. Deşi este sprijinit aproape în mod exclusiv pe examinarea deta-
liată a materialului provenit din descoperiri funerare, un model deja propus 
oferă o explicaţie rezonabilă: avarii au adus cu ei olăria tradiţională, lucrată 
cu mâna, dar în procesul de coagulare a structurilor economice şi sociale ale 
Khaganatului a fost preluată producţia de atelier, superioară şi preexistentă, 
indiferent că aceasta putea fi în continuare susţinută sau reorganizată în locuri 
distincte64.

Ceramica modelată la roata înceată apare izolat în mormintele avare tim-
purii65. În contextul procesului de reorganizare şi transformare a producţiei 
ceramice, dar nu neapărat ca semn al unui relativ regres tehnologic, în Pannonia 
estică au fost produse (sfârşitul sec. al VI-lea şi prima jumătate a sec. al VII-lea, 
posibil chiar uşor cu ceva după această dată) vase modelate la roata înceată, din 
pastă mai fină, cenuşie şi care prin formă, uneori şi decor, copiază olăria con-
fecţionată la roata rapidă din perioada avară timpurie-mijlocie, inclusiv pe acea 
fină cu ornamente ştampilate. Este posibil ca astfel de vase să fi fost produse 
chiar în atelierele care realizau şi o olărie calitativ superioară, cu ajutorul roţii 

(Kreiter et alii 2017 şi Kiss 2010). Pentru schimbări în producţia ceramicii spre începutul peri-
oadei avare târzii a se vedea Herold 2014, 226. Este de adăugat observaţia că lipseşte o examinare 
globală a ceramicii din cimitirele perioadei avare târzii, dar în aşezările corespunzătoare, datate 
în secolul al VIII-lea sau secolele VIII–IX, vase modelate la roata rapidă au fost rareori semnalate 
şi în cantităţi foarte mici. În cazul Transilvaniei şi al regiunilor imediat învecinate spre vest şi 
nord-vest olăria confecţionată la roata rapidă este extrem de puţină în mediile funerare poziţi-
onate între ultima treime a sec. al VII-lea şi sec. al X-lea (Cosma 2011, 102–108). În legătură cu 
spaţiul geografic care interesează aici, cu excepţia aşa-numitei „ceramici galbene” din perioada 
avară târzie, rămâne nesigură prezenţa olăriei de uz comun confecţionate la roata rapidă în aşe-
zarea de la Eperjes, cu punct de greutate presupus pentru sec. al VIII-lea (Bálint 1991, 41–42). 
În aşezarea de la Hajdúnánás–Mácsi-dűlő, datată în sec. VIII–IX nu există vase confecţionate la 
roata rapidă, iar din cea învecinată (Hajdúnánás–Fekete-halom, poziționată în sec. al VII-lea), 
a fost semnalat un singur fragment. Aşezările din urmă sunt situate la extremitatea nord-estică 
a Ungariei (Bajkai 2015).
63  Pohl 1988, 282–287; Pohl 2003, 588–595; Daim 2003, 487–497. 
64  Vida 1999, 177. 
65  Vida 1999, 107, 186.
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rapide66, dar este de presupus că astfel de imitaţii erau destinate unei categorii 
mai modeste a consumatorilor. Fără legătură cu această grupă sunt oalele de 
asemenea confecţionate la roata înceată, dar din pastă mai grosieră (ameste-
cată cu nisip) şi în mod obişnuit decorate cu pieptenele, cu forme simple şi 
morfologia marginilor simplificată, uneori amintind de recipientele ceramice 
lucrate cu mâna. Prezenţa acestor vase devine mai accentuată începând cu 
ultima treime a secolului al VII-lea, fiind semnalate din cimitire situate la peri-
feria Khaganatului Avar (regiunea Zala din vestul Ungariei, sudul Slovaciei), 
fără a fi asociate cu olărie confecţionată la roata rapidă şi cu doar puţine vase 
lucrate cu mâna. Lansarea acestei olării, devenită ulterior producţie de masă, 
indică procesul de descentralizare a atelierelor şi ruptura cu tradiţiile antice 
târzii–germanice67.

Conform unei aprecieri generale şi rezonabile, lansarea olăriei confecţio-
nate cu roata (înceată) s-a produs în mediul slav pe parcursul secolelor VII–
VIII68. Iniţierea unei producţii mai mult sau mai puţin organizate ar fi avut 
loc în cazul Europei Centrale pe durata intervalului delimitat de sfârşitul sec. 
al VI-lea / începutul sec. al VII-lea şi mijlocul sec. al VII-lea, deşi opiniile 
exprimate sunt divergente în această privinţă69. Pe teritoriul actualei Slovacii 
ar lipsi în secolul al VI-lea70, dar după o cronologie ulterioară a ceramicii de 
acolo vase confecţionate la roata înceată şi ornamentate cu pieptenele erau în 
uz deja în a doua jumătate a sec. al VI-lea, cel târziu spre sfârşitul acestui veac 
şi începutul sec. al VII-lea71. Este puţin probabil ca olăria modelată la roată 
(roata înceată) să fie anterioară sec. al VII-lea în regiunea ucraineană a Tisei 
superioare (Zakarpattya), unde răspândirea completă a acestei categorii s-ar 
fi produs – conform unei estimări mai vechi – abia în a doua jumătate a sec. 
al IX-lea, vasele lucrate cu mâna fiind cele mai numeroase până la răscrucea 
dintre secolele VIII/IX72. În direcţia Poloniei de astăzi ceramica modelată la 

66  Grupa IIA (Vida 1999, 107–110). În cimitirul de la Környe mai mult de jumătate dintre 
vasele găsite în mormintele de acolo aparţin acestui tip de olărie (Salamon, Erdély 1971, 59). 
Vase de acest fel nu sunt cunoscute din Marea Câmpie Ungară şi nici din Transilvania (Vida 
1999, 109). 
67  Grupa IIB (Vida 1999, 107, 110, 186, 190, 191). A se vedea şi Herold 2014, 221–222.
68  Varadzin 2010, 19. 
69  Parczewski 1995, 12. 
70  Bialeková 1962, 148; Zábojník 1988, 432.
71  Fusek 1992, 294; Fusek 1994, 306.
72  Abia din a doua jumătate a sec. al IX-lea olăria lucrată cu mâna ar fi fost depăşită de cea 
bazată pe utilizarea roţii încete (Kotigoroşko 1977, 97; Fylypchuk 2008, 95–96). De altfel, con-
form unei mai vechi examinări, în întreaga Ucraină nord-vestică slavii au utilizat în sec. VI – VII 
doar ceramică lucrată cu mâna (Rusanova 1976, 21 – 40; Rusanova, Timoşciuk 1984, 16 – 17, 
27 – 28; Baran, Prihodniuk 1990, 236; Magomedov, Smilenko 1990, 398 – 399). 
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roata înceată s-ar fi răspândit spre mijlocul sau în a doua jumătate a secolului al 
VII-lea, presupusă fiind chiar o dată ceva mai timpurie în cazul Poloniei sudice 
şi sud-vestice73. În concordanţă, o lansare mai timpurie a producţiei acestui tip 
de olărie a fost mai demult indicată pentru Bohemia, cu trimitere la a doua 
jumătate a secolului al VI-lea74. 

În legătură cu un spaţiu situat la sud de Dunăre şi mediul slav de acolo, 
Bulgaria de astăzi, opinia obişnuită era aceea că olăria confecţionată la roată 
a fost lansată ca producţie comună nu mai devreme de sec. al VIII-lea, vasele 
lucrate cu mâna fiind cele obişnuite până în acea vreme. Totuşi, deşi cu circum-
specţie, mai nou a fost indicat secolul al VII-lea timpuriu ca dată la care, în 
Bulgaria nordică cel puţin vase confecţionate la roata înceată erau deja în uz75. 
Într-un mediu deja pus pe seama slavilor, în regiunea Prekmurje (nord-estul 
Sloveniei actuale) olăria confecţionată la roata înceată şi decorată cu piepte-
nele era produsă şi folosită în a doua jumătate a secolului al VII-lea, aşa cum 
indică inclusiv datările cu radiocarbon76. În privinţa aceluiaşi mediu şi a între-
gului spaţiu dintre Munţii Alpi şi Marea Adriatică precizarea anterioară a fost 
confirmată prin examinarea unei mai mari cantităţi de material, de asemenea 
încadrările cronologice fiind uneori sprijinite de datări cu ajutorul radiocarbo-
nului. În secolul al VI-lea târziu şi în prima jumătate a secolului al VII-lea olăria 
folosită era lucrată cu mâna, dar pe unele dintre vase apare decor copiat de pe 
exemplare modelate la roata înceată, iar spre partea finală a secolului al VII-lea 
erau produse la faţa locului vase confecţionate la roata înceată şi ornamentate, 
dar cea lucrată cu mâna încă era cantitativ dominantă. În prima jumătate a 
secolului al VIII-lea producţia olăriei modelate la roata înceată a înregistrat un 
salt considerabil, în continuare cu un trend crescător, înlocuind vasele confec-
ţionate fără roata olarului77. 

În regiunile care alcătuiesc spaţiul central–sud-estic al Munţilor Alpi 
(partea central-sudică a Austriei de astăzi, nord-estul Italiei şi Slovenia) a avut 
loc în secolul al VI-lea o reorientare a locuirii populaţiei indigene (romanice) 
spre zonele mai înalte şi protejate, olăria folosită de aceste comunităţi păstrând 
caracteristici tradiţionale, deşi vasele lucrate cu mâna, ajustate la roată sau 
73  Parczewski 1993, 65; Parczewski 1995. 
74  Zeman 1976, 210–212. Presupunere neconfirmată de materialul din întinsa aşezare de la 
Roztoky, unde ceramica modelată la roată (înceată) lipseşte chiar din acele structuri cu datare 
propusă pentru prima jumătate a sec. al VII-lea (Kuna, Profantová 2005, 338, 347 – 349).
75  Koleva 2009. 
76  Aşezarea de la Murska Sobota–Nova tabla (Guštin, Tiefengraber 2002). În etapa precedentă 
sunt datate vase lucrate cu mâna al căror decor îl imită pe cel al olăriei modelate la roata înceată, 
aspect care sugerează cel puţin influenţe mai timpurii. Cu informaţii complementare şi alte con-
tribuţii din volumul în care cei doi au publicat studiul citat.
77  Bekić 2016, 94–99, 123–125. 
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integral confecţionate la o roată înceată deveniseră obişnuite. Cele din urmă, cu 
decorul atât de caracteristic ceramicii medievale timpurii din diverse regiuni, 
sunt acolo de origine locală78. Indiferent de locaţia geografică a aşezărilor puse 
pe seama populaţiei romanice din spaţiul deja precizat, transformările petre-
cute în olăria folosită pe parcursul secolului al VII-lea şi în continuare rămân 
neclare, cu atât mai mult cu cât cursul unui proces de uniformizare a produc-
ţiei şi consumului devine evident începând cu secolul al VIII-lea79. În termeni 
tranşanţi a fost formulată o întrebare considerată a fi una fundamentală pentru 
întreg spaţiul acum în discuţie, tocmai în legătură cu apariţia slavilor, adică 
precizarea acelor elemente din domeniul olăriei care ar putea fi legate de pre-
zenţa lor şi care au fost acelea preluate la faţa locului, de la populaţia cu care au 
intrat în contact, separarea celor două componente nefiind un demers simplu80. 
Examinarea materialului poate să susţină astfel de explicaţii, chiar dacă sunt de 
supus discuţiilor81.

La celălalt capă al unei diagonale geografice se află Transilvania, regiune 
poziţionată la marginea estică a bazinului carpatic şi a Khaganatului Avar. O 
examinare mai nouă a olăriei medievale timpurii din partea central–sud-estică 
a bazinului transilvănean a indicat posibilitatea ca puţine vase confecţionate la 
o roată înceată şi decorate cu pieptenele să fi fost folosite acolo deja în partea 
finală a secolului al VI-lea şi spre începutul secolului următor, asociate fiind 
cu multă olărie lucrată cu mâna şi foarte puţină ceramică modelată la roata 
rapidă, cea din urmă cu paralele precise în fostul mediu al Regatului Gepid, 
respectiv în orizontul local care l-a continuat în secolul al VII-lea. Sigur este că 
în sec. al VIII-lea olăria confecţionată la roata înceată devenise preponderentă 
în aşezările din Transilvania, aspect susţinut şi de descoperirile funerare puse 
pe seama aşa-numitei „grupe Mediaş”, definită prin biritualism, într-o etapă 
mai timpurie majoritare fiind mormintele de incineraţie, dacă nu chiar cu pre-
zenţă exclusivă82. 

78  Bierbrauer 1987; Steinklauber 1990; Ciglenečki 1994; Ciglenečki 1999; Ciglenečki 2000; 
Ladstätter 2000; Pleterski 2008a; Modrijan, Milavec 2011; Tica 2013.
79  Pentru o etapă mai recentă („medievală timpurie”) a locuirii de acolo: Bierbrauer 1987, 
301–302; Ciglenečki 2000, 153–156; Ladstätter 2000, 205–206; Modrijan 2010; Pleterski 2008a, 
255–256, 259–261, 273–274; Modrijan 2011; Milavec 2012; Modrijan, Milavec 2011, 11–13;Tica 
2013, 28–51, 108. În Carinthia a fost desemnată o „perioadă de tranziţie” (cca. 590–660), inter-
venită odată cu apariția slavilor, slab documentată arheologic, deşi surse literare indică locuirea 
regiunii (Eichert 2011, 107–113; Eichert 2013, 419–421). În legătură cu acelaşi secol al VII-lea 
rămâne nerezolvată o întreagă serie de probleme şi în cazul Sloveniei (spre exemplu Milavec 
2012, 71–79). 
80  Ciglenečki 2000, 61. 
81  Bekić 2016, 119–125. 
82  Stanciu 2013, 342–347. Pentru „grupa Mediaş”, câteva contribuţii care trimit la întreaga 
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Neclare, oricum neverificate, rămân mai vechile estimări în legătură cu 
spaţiul dintre Dunărea inferioară şi Carpaţi („cultura Ipoteşti–Cândeşti”), pre-
supusă fiind utilizarea sporadică a unor vase modelate la roata înceată (eventual 
doar ajustate cu ajutorul unei turnete) deja în ultima treime a sec. al V-lea şi spre 
începutul sec. al VI-lea83. Vase confecţionate în această tehnică nu au fost sigur 
documentate în contexte din prima jumătate a sec. al VI-lea, dar ar reapare în 
ultima treime a acestui secol şi în primele decenii ale sec. al VII-lea, în perioada 
următoare devenind categoria de bază a olăriei84. Prezenţa redusă a ceramicii 
modelate la roata înceată în aşezări din sec. al VI-lea situate între Dunărea infe-
rioară şi rama sudică a Munţilor Carpaţi (aceeaşi cultură „Ipoteşti–Cândeşti”) a 
fost indicată şi prin alte constatări85. În privinţa teritoriului de la est de Carpaţi 
(Moldova) rămâne nedovedită mai vechea afirmaţie că pe întreaga durată a 
secolelor V–VII a fost produsă şi utilizată olărie modelată la roata înceată86. 

În cazul României aproape în totalitate baza documentară este alcătuită din 
material recoltat din aşezări, cu rare posibilităţi de datare mai precisă a contex-
telor de provenienţă, în acest scop fiind în mod constant folosită chiar ceramica 
şi raporturile cantitative dintre categoriile sale tehnologice. Mai sigură este 
observaţia că, asemenea tendinţei remarcate şi în alte regiuni, olăria confecţio-
nată la roata înceată a început să se impună, în sensul unei prezenţe majoritare, 
începând cu a doua jumătate sau partea finală a sec. al VII-lea şi mai ales pe par-
cursul secolului al VIII-lea, desigur cu mai mari sau mai mici diferenţe zonale87. 
Contextele arheologice mai sigur databile pe parcursul etapei mai timpurii sunt 
foarte puţine, referirea fiind la sec. al VII-lea în general, eventual şi partea finală 
a secolului anterior.

Deşi mereu intervine problema datărilor în mod serios argumentate, ima-
ginea susţinută de materialul provenit din aşezări pare să ajusteze observaţiile 

problematică: Horedt 1979; Țiplic 2002–2003; Țiplic 2006, 24–40; Tomegea 2012a; Tomegea 
2012.
83  Teodorescu 1964, 490–491. 
84  Teodorescu 1964, 492, 494–495.
85  Dolinescu-Ferche 1984, 129; Dolinescu-Ferche 1986, 130; Teodor E. S. 2004, 407. 
86  Teodor 1978, 26 – 27; Mitrea 1980, 81. Conform unei estimări, pe parcursul secolelor VIII–
IX vasele confecţionate la o roată înceată reprezentau în regiunea centrală a Moldovei cam jumă-
tate din olăria folosită (Mitrea 1980, 89). După un calcul mai vechi, posibil corect, cu referire la 
Moldova, chiar în sec. al IX-lea olăriei lucrate cu mâna i-ar fi revenit un procent de cca. 30–40% 
(Teodor 1968, 272).
87  Zaharia 1971, 279; Teodor 1978, 86; Baltag 1979, 82; Harhoiu, Baltag 1982, 46; Stanciu, 
Matei 1994, 143 nota 34; Harhoiu, Baltag 2006, 377–378, 382–383. Mai vechea constatare a 
Mariei Comşa, anume că între Carpaţi şi Dunăre ceramica modelată la roata înceată se impune 
treptat pe parcursul sec. al VII-lea şi în primele decenii ale veacului următor (Comşa 1978, 
99 – 100). 
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formulate cu ajutorul vaselor depuse în mormintele perioadei avare timpurii. În 
cele situate pe graniţa nord-estică a Khaganatului sau în proximitatea acesteia şi 
puse pe seama celei mai timpurii prezenţe a slavilor în interiorul bazinului car-
patic olăria folosită sugerează apariţia într-o etapă ceva mai târzie din evoluţia lor 
internă (punct de greutate presupus pentru sfârşitul secolului al VI-lea şi prima 
treime sau jumătate a sec. al VII-lea) a unor oale confecţionate ori doar ajustate 
cu ajutorul unei roţi încete, mai rar decorate cu pieptenele. De asemenea, cu ace-
eaşi încadrare cronologică a contextelor de provenienţă, există vase lucrate cu 
mâna pe care apare decorul incizat, mai probabil preluat de la olăria confecţio-
nată la roata înceată (sau rapidă). Astfel de observaţii au fost formulate şi în legă-
tură cu unele aşezări din nord-vestul României sau din partea central–sud-estică 
bazinului transilvănean (Fig. 5 şi 6)88. În aşezările din ultima regiune, ca cele de 
la Poian, Cernat sau Brateiu 1, au fost găsite şi foarte puţine vase destinate bucă-
tăriei confecţionate la roata rapidă, dar şi unele fine cenuşii, cu decor ştampilat, 
acest ornament fiind uneori copiat şi pe exemplare lucrate cu mâna. În sine pre-
zenţa cantitativă neînsemnată a unei astfel de ceramici înlătură posibilitatea unei 
producţii locale, fiind vorba despre importuri din mediul care în Transilvania 
încă mai producea o astfel de olărie. Probabil că unele dintre exemplarele lucrate 
cu mâna imită chiar forme confecţionate la roata rapidă, aspect care accentuează 
contactul vizual cu o astfel de olărie, dar fără a fi fost preluat dispozitivul şi mai 
ales deprinderile necesare confecţionării unor astfel de vase89.

Cum deja s-a văzut, de asemenea cu ajutorul materialului provenit din aşe-
zări, o datare mai timpurie pentru iniţierea unei producţii locale cu ajutorul 
roţii încete a fost presupusă şi pentru alte regiuni din Europa Centrală sau regi-
unea Dunării inferioare, între sfârşitul secolului al VI-lea şi mijlocul secolului 
al VII-lea. Din apropierea Carpaţilor nordici, respectiv regiunea Vistulei supe-
rioare, merită a fi menţionat inventarul unei locuinţe de la Wyciąże (Cracovia–
Nowa Huta, situl no. 5), în cazul căreia examinarea dendrocronologică a unor 
probe de lemn indică arbori tăiaţi în intervalul 625–635, ca urmare a fost indicată 
folosirea locuinţei până în jurul anului 650. Majoritatea fragmentelor ceramice 
din inventar sunt lucrate cu mâna, uneori decorate, dar există şi foarte puţine 
exemple de vase modelateă la roata înceată90. În una dintre locuinţele aşezării de 
la Poian (sud-estul Transilvaniei) ceramica aproape în întregime lucrată cu mâna, 
alături de puţine fragmente din vase confecţionate la roata înceată, este asociată 
cu o fibulă din clasa Werner IC, propusă fiind datarea piesei în jurul anului 60091. 

88  Stanciu 2011, 243, 245–246, cu trimiteri la discuţie şi bibliografie. 
89  Stanciu 2013, 342–347, cu trimiteri la ilustraţie şi bibliografie
90  Poleska et alii 1998.
91  Székely 1992, 263, 266, 268, 266, fig. 15, 267 fig. 16. Pentru datarea fibulei a se vedea Curta 
2012, 38.
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Spre deosebire de provinciile din zona Dunării inferioare, în Pannonia şi 
Noricum exista pe durata perioadei romane imperiale o producţie a vaselor de 
lut destinate bucătăriei şi modelate cu ajutorul roţii încete92. În imediata veci-
nătate a Alpilor răsăriteni ceramică de uz comun confecţionată la roata înceată 
şi uneori decorată cu pieptenele, alături de vase lucrate cu mâna, era folosită în 
secolele V–VI în aşezări situate pe malul sudic al lacului Balaton93. În aceeaşi 
perioadă a antichităţii târzii olăria confecţionată la o roată înceată şi de multe 
ori ornamentată asemenea celei medievale timpurii, era în mod curent pro-
dusă şi folosită în spaţiul central–sud-estic al Alpilor, probabil chiar pe o anu-
mită durată a secolului al VII-lea. Aceeaşi tendinţă este indicată şi pentru zona 
Austriei dunărene, unde în secolul al VI-lea încă mai trăia o populaţie romanică. 
Contactele cu slavii aşezaţi în acele teritorii (dar şi cu populaţia din zonele înve-
cinate deja ajunse sub controlul Khaganatului), pot explica transferul tehno-
logic al acestui tip de olărie într-un mediu în care obişnuite erau vasele lucrate 
cu mâna, de luat în considerare fiind şi posibilul rol revenit unor meşteri itine-
ranţi, eventual chiar olari ajunşi în captivitate. În general, este modelul propus 
pentru a fi explicată geneza „ceramicii cu tradiţie în regiunea Dunării mijlocii” 
(Keramik der mitteldanubischen Kulturtradition), variantele sale regionale fiind 
răspândite în perioada medievală timpurie pe un spaţiu considerabil, începând 
cu interiorul bazinului carpatic şi vecinătăţile sale94.

În perioada care a precedat intervenţia avarilor în bazinul carpatic vasele 
confecţionate la roata înceată lipsesc din mediul langobard95. Rămân de interes 
semnalările despre prezenţa consistentă a ceramicii de uz comun confecţionate 
la roata înceată în aşezări din partea sudică a Câmpiei Tisei şi puse în legă-
tură cu mediul gepid de acolo (ultima treime a sec. al V-lea – primele două 
treimi ale sec. al VI-lea), dar datele concrete au rămas neclare96. Surprinzătoare 
este comparaţia care poate fi susţinută între olăria medievală timpurie produsă 

92  Comşa 1973, 168 nota 4; Rusu-Bolindeţ 2007, 115. Vasele lucrate în această tehnică şi cu 
decor specific („ceramică celtică lucrată la roata înceată”) sunt puţine în Dacia romană, ca la 
Napoca, fiind explicate ca rezultat al unei producţii locale, susţinută de coloniştii norico-pan-
nonici (Rusu-Bolindeţ 2007, 115–116, 119–120). Nu sunt cunoscute indicii despre o eventuală 
perpetuare a unei astfel de olării după părăsirea provinciei. 
93  Bocsi 2008, 419, 421, 425.
94  Macháček 1997, 354–358. A se vedea şi Fusek 1994, 98–99, 308. În sensul acestei explicaţii, 
discuţiile sunt mult anterioare, spre exemplu Comşa 1968.
95  Vida 1999, 107.
96  Vida 1999, 107 (cu trimitere la o mai veche lucrare a lui Ágnes B. Tóth, rămasă în manus-
cris); Bóna, Nagy 2002, 129. Mai nou, Ágnes B. Tóth precizează că o grupă a oalelor de uz comun 
din mediul aşezărilor gepide prezintă o calitate bună sau medie în privinţa modelării (pe roata 
rapidă), semnalate fiind şi vase calitativ inferioare în această privinţă, respectiv exemplare con-
fecţionate la o roată înceată. Fără îndoială, aceste informaţii sunt importante, dar verificarea lor 
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cu ajutorul roţii încete şi o grupă tehnologică similară (uneori fiind confun-
date între ele), din ce în ce mai des semnalată chiar în partea sudică a aceleiaşi 
Câmpii a Tisei (Banatul, Bačka), remarcată în în mediul aşezărilor sarmatice de 
la sfârşitul secolului al IV-lea, cu o locuire prelungită în perioada hunică, posibil 
până în jurul mijlocului secolului al V-lea97. De regulă sunt oale cu corpul zvelt, 
alungit, cu gâtul evidenţiat şi marginea precis modelată, de multe ori cu buză 
relativ orizontală şi faţetată, sugerând posibila utilizare a capacelor. De cele 
mai multe ori modelarea a fost de calitate, indicată de simetria formelor, gro-
simea constantă a pereţilor, uneori mai subţiri, de remarcat fiind şi materialul 
din care aceste vase au fost realizate, de cele mai multe ori lut amestecat cu 
nisip şi adeseori cu mică. În mod frecvent au fost decorate cu un instrument de 
felul pieptenului, cu motive şi combinaţii între ele care pot fi regăsite în olăria 
antică târzie, dar şi pe vasele medievale timpurii (Fig. 7–8)98. Coincidenţa este 
remarcabilă în majoritatea privinţelor, însă prelungirea producţiei acestei olării 
rămâne sub semnul întrebării, eventual prin mijlocirea mediului gepid care a 
urmat din partea finală a secolului al V-lea. 

Cum deja s-a văzut, în Khaganatul Avar producţia unor astfel de vase des-
tinate bucătăriei şi contactului cu focul a fost iniţiată cel mai devreme spre 
mijlocul secolului al VII-lea, deşi informaţiile care susţin această precizare 
provin aproape exclusiv din descoperiri funerare. În privinţa Pannoniei, este 
de reamintit că a fost negată sau indicată ca nedovedită posibilitatea existenţei 
vreunei legături între ceramica din secolul al VII-lea şi cea din secolele IV–V, 
respinsă fiind şi mai vechea ipoteză despre originea sarmatică a unor tipuri de 
vase lucrate cu mâna sau la roată99.

Conform unei mai vechi opinii, principala posibilitate de a urmări în timp 
această legătură ar fi în direcţia mediului antic târziu din zona Dunării mijlocii, 
Khaganatului Avar revenindu-i rolul de a răspândi acest tip de olărie la slavii 

pe materialul concret este necesară. De remarcat este observaţia că pe ceramica de uz comun 
decorul realizat cu pieptenele nu lipseşte (Tóth 2006, 95–96).
97  Mai nou, această asemănare (în trecut chiar confuzia cu olăria medievală timpurie) a fost 
indicată la Trifunović 2017, 215, 218. Cu explicaţii nu prea convingătoare, au fost presupuse 
mai vechi origini locale pentru acest tip de ceramică, atestată chiar în mediul roman târziu din 
vecinătatea sudică, în unele aşezări din nordul Serbiei (partea sârbească a Banatului şi Bačka) 
fiind prezentă în măsură consistentă sau chiar preponderentă în a doua jumătate a sec. al IV-lea 
şi prima jumătate a secolului următor. Cu ajutorul ei Stanko Trifunović precizează o arie cultu-
rală a populaţiei denumită limigantes, alta decât cea sarmatică din perioada romană târzie şi de 
început a migraţiilor (a se vedea şi Trifunović 2019). Pentru distribuţia la orizontală a locurilor 
de descoperire a se vedea Kapcsos, Mărginean 2020, 204 Fig. 2. 
98  Vaday 1984; Vörös 1988; Vaday 1989, 162–163; Masek 2012, 51, 55; Trifunović 2017; 
Kapcsos, Mărginean 2020, 191–192.
99  Vida 1999, 179. A se vedea şi Bóna 1971, 321–323.
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din apropierea sa100. Este o explicaţie de acceptat dacă avem în vedere o etapă 
mai târzie, respectiv durata celei de-a doua jumătăţi a secolului al VII-lea şi 
în continuare, aşa cum se înţelege de obicei. Totuşi, rămâne neclară secvenţa 
iniţială a acestui proces, când ceeramica de uz comun confecţionată la roata 
înceată şi decorată cu pieptenele a început să fie receptată chiar în interiorul 
Khaganatului. Nu ar trebui să existe motive de îndoială că originea acestei cera-
mici se află în mediul antic târziu, cunoscută fiind pe durata secolelor al V-lea şi 
al VI-lea mai ales din regiunile central–sud-estice ale Alpilor. În aşezarea de la 
Jucu de Sus (nord-vestul Transilvaniei, pe valea râului Someşul Mic) oalele de 
bună calitate, confecţionate la roată înceată, la exterior cu obişnuitul decor cu 
pieptenele şi pe suprafaţa interioară cu „striuri” foarte regulate (Innenrillung) 
sunt asociate cu multe castroane şi chiar capace, aspect care indică pentru un 
interval oarecare de pe parcursul secolului al VIII-lea, poate ceva mai timpuriu, 
legături curioase între Transilvania şi tocmai acele regiuni din partea centrală 
şi sud-estică a Alpilor.

Explicaţia rezonabilă este aceea că în spaţiul Khaganatului Avar, dar şi în 
mediul slavilor timpurii, tehnica modelării vaselor la o roată înceată a fost ini-
ţial preluată în zonele de contact cu o olărie locală, preexistentă, respectiv o 
producţie antică târzie. De asemenea, în teritoriul deja locuit de slavi puteau 
exista în mai multe locuri nuclee care au impulsionat însuşirea noii tehnici, dar 
nu neapărat la aceeaşi dată101, posibil de luat în seamă fiind şi rolul unor olari 
care susţineau o producţie itinerantă. Ca bun exemplu, o „producţie casnică 
itinerantă” din secolele VIII–X, care putea să transmită tehnologie şi forme de 
vase, a fost presupusă pentru regiunea nordică a Italiei102.

A fost contrazisă contribuţia influenţelor exercitate din direcţia Dunării 
inferioare la apariţia ceramicii confecţionate la roată în regiunea Dunării mij-
locii, eventual în legătură chiar cu eventuale mişcări ale slavilor în direcţia 
Europei Centrale, cum uneori s-a presupus, deşi contacte puteau să existe103. 
Mai probabile sunt anumite influenţe exercitate de spaţiul sud-dunărean 
(bizantin timpuriu) asupra olăriei în transformare din regiunile de la sud şi est 
de Carpaţi ale României de astăzi, deşi nici în acest caz nu există explicaţii duse 
până la capăt104.

100  Comşa 1973, 170 – 171. 
101  Spre exemplu Machaček 1997, 354 – 358 şi Ladstätter 2000, 130 – 164.
102  Grassi 2010, 8, 22–23.
103  Machaček 1997, 378.
104  Un excelent studiu despre ceramica din sec. al VI-lea la sud de Carpaţi, aplicat materialului 
din aşezările de la Dulceanca, a evidenţiat mai curând prelungirea tradiţiei locale în domeniul 
olăriei. A se vedea Teodor E.S. 2000.
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Imaginea neclară a „roţii rapide” folosite în perioada medievală 
timpurie
Cum deja s-a menţionat într-o parte de început a textului, imaginea clasică 

a unei roţi rapide (roată dublă), ca aceea de obicei presupusă a fi fost folosită şi 
în perioada medievală timpurie, se referă la un dispozitiv alcătuit dintr-un disc 
mai mare şi mai greu, acţionat cu piciorul (volanta), care printr-un ax central 
asigură rotirea constantă şi la viteza dorită de olar a unui suport circular mai 
mic pe care vasul se modelează (Fig. 2). Aceasta ar trebui să fie rota figularis sau 
orbis din lumea romană, cum de obicei se crede105, dar nici informaţiile scrise, 
frecvent lipsite de precizie şi nici sursele iconografice romane nu susţin această 
imagine. Conform unei indicaţii, o astfel de roată a olarului, cu volantă mai 
grea şi un disc superior pe care vasul era modelat, ar fi ajuns în apusul Europei 
abia în perioada Renaşterii, ca împrumut tehnologic din Orientul Mijlociu, în 
legătură cu producerea vaselor din faianţă sau porţelan106.

Roata rapidă ar trebui să genereze o viteză suficient de mare, astfel încât să 
fie anulată presiunea exercitată de mâinile olarului după centrarea masei de lut 
iniţiale, apoi modelarea acesteia. Ea se deosebeşte de roata înceată datorită can-
tităţii mai mari de energie cinetică, în mod constant produsă, asigurând posibi-
litatea modelării vasului prin intermediul unor operaţii susţinute în cursivitate, 
respectiv prin exercitarea unor presiuni continue asupra lutului107. 

De-a lungul vremii această „roata dublă” sau „de picior” nu a fost singura 
formă de roată rapidă folosită, deoarece în diverse locuri şi perioade au existat 
dispozitive mai mult sau mai puţin rapide care asigurau o mişcare de rotaţie 
constantă şi suficientă, astfel ca olarul să poată modela vasul cu ambele mâini. 
Puteau fi acţionate cu mâna, bastonul, genunchii sau chiar de o a doua per-
soană, uneori situaţiile etnografice indică chiar combinarea unora dintre aceste 
metode108. Din punctul de vedere al eficienţei, importante sunt diametrul şi 
mai ales greutatea volantei, alături de ajustări care asigurau evitarea oscilaţiilor 

105  Chapot 1919, 372; Dictionnaire archéologiques des techniques, vol. I, Paris 1963, 258–259. 
În mod obişnuit a fost şi instrumentul folosit în olăritul tradiţional din România. Ca exemple 
Nicolescu, Petrescu 1974, 22 şi Godea 1982, 27–28, 50–51.
106  Desbat 2004; Desbat 2014; Guthnick 1988, 96. 
107  Foster 1959, 104–105, 109–110; Balfet et alii 1983, 63; Cuomo di Caprio 1985, 70–78; 
Guthnick 1988, 192; Roux 2009, 197–198; Rice 2015, 141–142. O explicaţie confuză este aceea 
că „roţi rapide uşoare” pot fi şi cele acţionate cu o mână, în timp ce cu cealaltă se modelează 
(Guthnick 1988, 90–91). 
108  Spre exemplu Guthnick 1988, 92–97, 106, fig. 1/e–s. „Roata simplă” despre care scrie G. M. 
Foster, cu un singur disc şi mai multe variante constructive la nivelul detaliilor, de obicei acţio-
nată cu un băţ, poate fi utilizată cu rezultatele unei roţi rapide atunci când nu produce oscilaţii 
(Foster 1959, 105–106, 109–110). 
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suportului pe care vasul era modelat, indiferent că referirile se fac la roţile cu un 
singur disc sau cu două109.

Ca bun exemplu pentru o astfel de tehnologie şi modelul unei producţii 
standardizate este acela al mediul provincial roman. La îndemână este chiar 
Dacia Porolissensis, tocmai în interiorul teritoriului care ne interesează şi în legă-
tură cu care folosirea roţii rapide este subînţeleasă pentru acea perioadă, chiar 
dacă nu se face referire la posibila sa construcţie110. În mod obişnuit se crede 
că astfel de vase au fost confecţionate pe o roată dublă, acţionată cu piciorul, 
dar sursele scrise sau iconografice nu sunt concludente în această privinţă. În 
schimb, o întreagă serie de contexte arheologice indică roţi grele, joase, acţionate 
cu mâna sau prin intermediul bastonului, de presupus şi variante ale unui astfel 
de dispozitiv111. Ca urmare, este de înţeles că roata rapidă nu a fost întotdeauna 
o „roată de picior” (acţionată cu piciorul) şi că, în lipsa unor informaţii precise, 
poate fi constatată doar folosirea unei roţi cu turaţie rapidă pe durata perioadei 
medievale timpurii, atunci când vase astfel confecţionate pot intra în discuţie.

Adevărata modelare pe roata rapidă presupune presiuni continue asupra 
unei mase de argilă, adică iniţial un bulgăre de lut care în cele din urmă va primi 
forma finală a vasului. Dar roata, respectiv energia cinetică rotativă, poate fi 
utilizată şi pentru a obţine o eboşă construită din suluri/ benzi de lut, care pusă 
în formă pe roată va genera o preformă, iar în urma finisării, de asemenea pe 
roată, aceasta va deveni produsul final112. Miza majorităţii demersurilor a con-
stitut-o tocmai posibilitatea separării acestor două modalităţi de confecţionare 
a vaselor de lut, şi nu neapărat identificarea tipurilor de roţi folosite, încercări 
de multe ori sortite eşecului. Un exemplu etnografic este destul de convingător 
în această privinţă. Se referă la un experiment susţinut în două sate din nord-
vestul Spaniei, cu ajutorul unor olari tradiţionali, care au folosit roata de mână 

109  Guthnick 1988, 93–94, cu trimitere la calcule şi Cuomo di Caprio 1985, 71 
110  În legătură cu o lucrare de sinteză mai nouă, o monografie excelentă de altfel, termenul 
„roata rapidă” este precizat o singură dată şi în legătură doar cu variante ale olăriei de tradiţie 
celtică din perioada romană (Rusu-Bolindeţ 2007, 115).
111  Contexte găsite în legătură cu ateliere de olărie din perioada romană, respectiv gropi cir-
culare sau ovale, mai rar rectangulare, cu diametre între 0,60–1 m, cu gropi mai mici în centru, 
acestea uneori garnisite cu pietre, care delimitau negativul axului roţii, fix sau mobil. Astfel de 
roţi ale olarului au fost comparate cu cele medievale, cu ax fix şi acţionate cu bastonul, documen-
tate arheologic, dar şi prin surse iconografice (Desbat 2004, 142–149; Desbat 2014, 539–546). 
Folosirea acestora este atestată pe durată lungă în perioada post-romană, inclusiv pe cale arheo-
logică (Letterme 2008). După o altă părere, ar trebui să înţelegem că, în privinţa epocii romane, 
intră 
în discuţie coexistenţa celor două tipuri de roţi rapide, adică una acționată cu mâna şi cea pusă 
în mişcare cu ajutorul piciorului (Schmid 2008, 124–127). 
112  Roux 1994, 46–49, 48 Fig. 1.
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(de presupus înceată), roata de picior (de presupus mai rapidă) şi chiar roata 
electrică. Examinarea vaselor realizate în aceste modalităţi diferite nu a permis 
identificarea unor eventuale corelări între tehnicile şi metodele de fasonare, pe 
de o parte şi tipul de roată utilizat, pe de alta, ca urmare concluzia formulată cel 
puţin în privința acestei situaţii a fost aceea că nu există nicio posibilitate de a 
identifica dispozitivul folosit doar cu ajutorul urmelor vizibile cu ochiul liber113. 

Roata înceată sau roata rapidă? Criterii folosite pentru separarea 
celor două grupe tehnologice
Rămâne definită în termeni nu prea convingători o eventuală grupă alcă-

tuită din vase de lut care ar fi fost lucrate cu mâna, apoi ajustate în forma finală 
cu ajutorul unei roţi, indiferent de tipul acesteia. În cele din urmă, ar putea fi 
vorba despre exemplare modelate cu ajutorul unei roţi a olarului (eventual mai 
simplă în privinţa construcţiei sale), dar de către persoane care nu aveau expe-
rienţa utilizării acesteia cu rezultate eficiente, situaţie chiar previzibilă mai ales 
pentru etapa de început a răspândirii acestei tehnologii. 

Separarea olăriei medievale timpurii confecţionate la o „roată rapidă” în 
raport cu cea care a fost realizată la „roata înceată” pare a fi un demers în legă-
tură cu care uneori chiar arheologii interesaţi de ceramică şi-au exprimat nesi-
guranţa114. În funcţie de caracteristicile vaselor, demersurile susţinute cu scopul 
de a fi determinat tipul de roată folosit nu sunt de dată recentă. Pe de o parte 
este vorba despre evaluări ale unor urme vizibile la suprafaţă, pe de alta despre 
investigaţii ale microstructurilor pastei ceramice115. Se adaugă studiile experi-
mentale asupra ceramicii tradiţionale din diverse locuri, produsă de olari care 
încă mai lucrau după tehnici vechi şi cu instrumentar divers.

Din informaţiile etnografice sau studiile experimentale este de înţeles că în 
cazul roţilor uneori explicate ca „încete” sau asimilate unei turnete (sau variante 
ale acesteia) etapa iniţială a confecţionării vasului presupune în principal reali-
zarea unei eboşe, prin suprapunerea succesivă a unor suluri de lut adăugate fun-
dului (de obicei acesta este modelat dintr-o singură bucată de lut), fie cu mâi-
nile libere, fără utilizarea roţii în timpul acestei operaţiuni, fie prin utilizarea ei, 

113  Cu eventuala posibilitate a unor rezultate mai sigure, demersul ar trebui completat cu ana-
lize microscopice (Gelbert 1994, 73).
114  Sekelj Ivančan 2001, 60; Grassi 2016, 95, 98. Nu în ultimul rând propuneri ezitante care au 
încercat să identifice diverse tipuri de roţi ale olarului (a se vedea nota 13). 
115  În privinţa cercetării microstructurilor ceramicii au fost formulate şi reţineri, deoarece 
posibile indicii importante au dispărut datorită arderii lutului, apoi prin utilizarea secţiunilor 
subţiri se înregistrează doar o mică parte din vas (Courty, Roux 1995, 20, cu trimiteri la bibli-
ografie). Nici rezultatele unei analize care a combinat mai multe tehnici nu sunt prea încuraja-
toare (Pierret 1994, 89–90). 
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iar forma finală, cu finisaje, este datorată energiei cinetice generate de suportul 
aflat în mişcare116. Totuşi, nu a fost exclusă posibilitatea ca uneori vase con-
fecţionate la o roată acţionată intermitent să fi fost modelate din aceeaşi masă 
de lut, însă această roată „înceată” ar fi trebuit să fie una mai grea, capabilă să 
conserve mişcarea de rotaţie pe durată mai lungă117. Este o explicaţie tentantă, 
mai ales în privinţa unor oale a căror modelare a fost de foarte bună calitate, cu 
grosime constantă a pereţilor, mai subţiri, iar suprafaţa lor este una foarte regu-
lată la interior şi exterior. Dar poate fi vorba în cazul acestor exemplare despre 
insistenţa finisajului şi, nu în ultim rând, putea să intervină priceperea olarului. 

Operaţiile de fasonare pot genera anumite urme, vizibile în interiorul sau 
exteriorul vasului, mai ales dacă pasta este mai fină, respectiv striuri mai mult 
sau mai puţin accentuate, orizontale şi paralele, generate de presiunile exercitate 
asupra lutului, cu degetele sau un instrument ajutător, de impurităţile antrenate 
din lut sau provocate chiar de unghiile olarului. Dacă eboşele au fost realizate 
din suluri de lut, măcar uneori porţiunile de îmbinare ar trebui să fie vizibile pe 
produsul finit, respectiv pe suprafaţa interioară a vasului mai ales118. Deşi mai 
rar, acest aspect a fost remarcat în cazul olăriei medievale timpurii confecţio-
nate la roata înceată din spaţiul care interesează aici sau regiuni învecinate119.

Ca definitorii pentru vasele confecţionate pe roata acţionată cu o mână, în 
timp ce cu cealaltă olarul modelează lutul (ceea ce ar însemna o roată înceată), 
a fost propusă o anumită morfologie şi decor specific: lipsa profilaturilor drepte 
sau unghiulare, obişnuite fiind cele rotunjite, arcuite, ondulate; buze tăiate 

116  Wheel coiling technique, cu delimitarea a patru metode distincte. Această tehnică nu nece-
sită o viteză a roţii mai mare de 80 rotaţii pe minut, indiferent de mărimea recipientului. A se 
vedea Roux 2009, 197. Din aşezarea de la Lazuri–Lubi tag (în nord-vestul României) au fost 
semnalate destul de multe funduri de vase remarcate prin subţirimea lor, de aceea s-a presupus 
că ele ar putea indica acest lanţ operaţional, respectiv atenţia sporită cu care olarul a modelat 
în faza de început baza vasului (Stanciu 2016b, 142). Este interesant un experiment care şi-a 
propus modelarea unor vase prin copierea unor exemplare originale din cimitirul avar de la 
Zillingtal, cu o compoziţie identică a lutului, folosită fiind roata înceată. Într-o primă variantă 
olăriţa a modelat o eboşă, alăturând fundului suluri de lut, roata înceată fiind folosită doar pen-
tru a uniformiza grosimea pereţilor, la modelarea marginii şi realizarea decorului. În cea de-a 
doua variantă roata a fost utilizată pentru modelarea integrală a vasului, începând cu montarea 
sulurilor de lut (Herold 2010, 23–24).
117  Balfet et alii 1983, 63.
118  Roux 1994, 52–54; Gelbert 1994, 68. În legătură cu nord-vestul României şi olăria confec-
ţionată la roata înceată de acolo au fost remarcate mai curând urme ale finisajului, adică fâşii 
de striuri fine, orizontale sau oblice, prezente aproape constant pe suprafaţa interioară a vaselor 
(Stanciu 2016b, 141). 
119  Herold 2002, 164; Herold 2004, 21; Merva 2014, 209; Fiedler 1992, vol. 1, 121–122; Rzeźnik 
1995, 66–70.
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drept; linii sau caneluri orizontale, trasate foarte drept, ca elemente de decor120. 
Sunt caracteristici confirmate de aspectul ceramicii medievale timpurii confec-
ţionate la roata înceată, dar nu sunt specifice doar acesteia, regăsindu-se şi în 
cazul unor recipiente lucrate cu mâna sau chiar la roata rapidă. 

Indiferent de forma lor (aproape în totalitate sunt oale) vasele despre care 
se presupune că au fost confecţionate cu ajutorul unei roţi încete sunt de obicei 
recunoscute prin suprafaţa netedă la interior, cu excepţiile menţionate mai îna-
inte nefiind vizibile cu ochiul liber urme provocate de roată. Multe dintre vase 
sunt simetrice la orizontală şi verticală, frecvent pereţii au grosime constantă 
la acelaşi segment de înălţime, iar îngroşarea acestora se produce dinspre linia 
diametrul maxim în direcţia fundului. La o simplă examinare macroscopică 
vasele care au fost confecţionate din lut amestecat cu nisip mai mult sau mai 
puţin fin – acestea reprezintă majoritatea – pot fi confundate în privinţa aspec-
tului pastei, a calităţii arderii şi a rezistenţei pereţilor cu exemplare care au fost 
realizate la roata rapidă, uneori cele două categorii fiind folosite concomitent, 
chiar în aceeaşi aşezare121.

Este firească presupunerea că în timp producţia olăriei confecţionate la 
roata înceată s-a perfecţionat, organizată fiind chiar la nivelul unor ateliere, 
rămase dificil de precizat122, însă situaţiile concrete dovedesc că procesul a avut 
un curs neuniform, cu anumite variabile de la regiune la regiune şi chiar la 
nivelul unor spaţii mai restrânse123. Chiar în legătură cu aria geografică care ne 
interesează, dar cu trimitere la o datare ceva mai târzie (sec. X–XI) a fost preci-
zată în cazul unor aşezări o grupă aparte de vase confecţionate la roata înceată, 
respectiv exemplare care atrag atenţia prin calitatea modelării, pereţii mai sub-
120  Guthnick 1988, 93. Autorul denumeşte acest tip de dispozitiv „roată rapidă uşoară”. 
121  Spre exemplu Bajkai 2015, 23 şi Stanciu 2016b, 140. 
122  Organizarea acestei producţii rămâne puţin cunoscută, propunerile de reconstituire fiind 
sprijinite mai ales pe paralele etnografice. Este dificilă opţiunea între o activitate economică 
sezonieră susţinută în gospodărie (householde industry) şi modelul atelierului individual, cu 
evoluţie spre specializare şi tranzacţionarea produselor, de regulă în interiorul unei pieţe locale, 
relativ restrânse (Peacock 1982, 8–9, 17–31; Herold 2014, 224; Stanciu 2016b, 139). A fost pro-
pusă sintagma specializare individuală, adică indivizi sau gospodării care produc pentru con-
sumul local ori ateliere propriu zise, orientate spre acelaşi tip de consum (Costin 1991, 8). În 
legătură cu perioada medievală timpurie nu poate fi neglijat rolul unei „producţii casnice itine-
rante”, care putea să transmită tehnologie şi anumite forme de vase (Grassi 2010, 8, 22–23). În 
Câmpia Tisei un atelier de olărie în care era folosită roata înceată a fost indicat în aşezarea de la 
Kompolt–Kistéri-tanya (partea central-nordică a Ungariei), cu două cuptoare de olar, datate în 
sec. al IX-lea (Takács, Vaday 2004). De asemenea, deşi nu în termeni prea clari, cuptoare pentru 
ars ceramica au fost semnalate şi din aşezarea de la Örménykút 54, alături de o structură expli-
cată ca atelier de olar (Herold 2004, 19, 115).
123  Ca exemplu, această observaţie este repetată în cazul olăriei din partea nord-estică a 
Ungariei, posibil de datat în sec. al IX-lea (Takács M. 2016). 
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ţiri, dar şi prin arderea relativ uniformă, sub control, produsă într-un mediu 
oxidant, de asemenea prin conformaţia mai complicată a marginilor oalelor, 
aspect probabil de explicat în legătură cu folosirea capacelor124. Cursul ascen-
dent al acestei producţii a fost întrerupt odată cu producţia în masă a olăriei 
confecţionate la roata rapidă, prin intermediul unor ateliere bine organizate, 
capabile să susţină o producţie standardizată şi eficientă.

De regulă vasele confecţionate la roata rapidă sunt indicate prin macro-
urme uşor de sesizat, înainte de toate ondulări succesive ale peretelui, mai 
mult sau mai puţin accentuate, vizibile mai ales pe suprafaţa interioară a reci-
pientelor. Au aspectul unor benzi sau inele reliefate, paralele (uneori cu ordo-
nare spiralică), în alternanţă cu altele adâncite, asemenea unor caneluri şi care 
urmăresc întreaga circumferinţă a vasului, iar la verticală de multe ori sunt mai 
evidente doar în partea inferioară, pe măsura apropierii de fund (un exemplu 
ilustrativ pentru olăria antichităţii târzii la Fig.  9). Ele s-au format odată cu 
urcarea rapidă a argilei în timpul fasonării, respectiv subţierii pereţilor vasului, 
datorită presiunilor mai mult sau mai puţin simetrice exercitate de către dege-
tele olarului. Cu cât mai rapidă este urcarea argilei, cu atât mai neregulată este 
ondulaţia; canelurile apar atunci când presiunile aplicate peretelui de lut sunt 
perfect simetrice şi regulate125. Mai rar, aceste urme sunt asemănătoare unor 
„trepte” orizontale succesive, relativ plate şi mai late126. Pe suprafaţa interioară a 
fundului, în centrul său, există uneori o proeminenţă (umbo) sau, dimpotrivă, 
o cavitate cu traiectorie spiralică, formată în momentul de început al modelării. 
Pe exteriorul fundului sunt vizibile de multe ori linii concentrice dezaxate, dacă 
desprinderea vasului (cu ajutorul unui fir) s-a făcut în timp ce roata încă se 
învârtea (un exemplu la Fig. 13/4b) ori dungi paralele, uşor adâncite, asemănă-
toare unor „trepte” succesive, dacă vasul a fost desprins după încetarea mişcării 
de rotaţie. Totuşi, astfel de macro-urme nu pot fi relevante pentru ansamblul 
unui lanţ operaţional127. 

Aspectele descrise au fost luate în considerare şi atunci când o astfel de 

124  Herold 2004, 21, 23, 62; Herold 2006, 24, 45–46, 58; Herold 2014, 222–223. Cu o astfel de 
ceramică a fost comparată şi o parte mai restrânsă a materialului din aşezarea de la Lazuri–Lubi 
tag (pe Someşul inferior, în nord-vestul României), însă datarea sa a fost propusă pentru secolul 
al IX-lea, eventual şi partea de început a secolului următor (Stanciu 2016b, 146).
125  Spre exemplu Courty, Roux 1995, 30. 
126  Stanciu 2016b, 186, cu trimiteri la ilustraţie. Este interesant aspectul acestor urme, care 
eventual ar putea fi explicate prin folosirea unui instrument cu margine dreaptă, intenţia fiind 
aceea de a atenua ondulările iniţiale ale peretelui vasului, cu scopul uniformizării grosimii 
acestuia. Uneori ele sunt destul de asemănătoare celor care apar pe suprafaţa interioară a unor 
vase modelate din suluri de lut (Roux 1994, 49, 51, 50 Fig. 2; Roux 1998, 750–753, 752, fig. 2/c; 
Courty, Roux 1995 1995, 18; Stanciu 2016b, 140, fig. 93/2). 
127  Roux 1994, 51.
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grupă tehnologică a ceramicii medievale timpurii destinate bucătăriei a fost 
precizată în materialul cunoscut din partea răsăriteană a bazinului carpatic 
(Fig. 14)128. Totuşi, amintitele ondulaţii vizibile pe peretele vasului nu sunt nea-
părat specifice procedeului confecţionării dintr-un singur bulgăre de lut şi obli-
gatoriu pe o roată rapidă, deoarece nu apar ca rezultat al primelor operaţii de 
fasonare, ci în secvenţa finală a modelării, după punerea în formă a vasului. O 
eboşă realizată din suluri de lut, ulterior subţiată şi pusă în formă pe o roată 
rapidă sau chiar o turnetă se poate prezenta la final cu aspect asemănător unui 
vas lucrat la roata rapidă şi dintr-o singură masă de argilă129. Dar în situaţia 
din urmă este alta morfologia acestor „ondulaţii”, apărute datorită unei proaste 
regularizări a sulurilor de lut şi ar fi vizibile doar într-o anumită parte a vasului, 
apoi aspectul specific lor nu se regăseşte niciodată la recipientele lucrate pe 
roată dintr-o singură bucată de lut130. 

Olăria de uz comun din perioada romană, destinată bucătăriei şi contactului 

128  Posibil datorită stadiului cunoştinţelor de acum, dar este evidentă concentrarea acestui 
fel de olărie în unele dintre aşezările cunoscute din nord-vestul României (Stanciu 2016b, 210, 
fig. 189, 311–312 Anexa 7). Din cele situate în Câmpia Tisei (partea estică a Ungariei şi cea ves-
tică a României) astfel de vase au fost rareori semnalate şi doar în cantitate foarte mică. Exemple: 
Câmpia Tisei (Takács, Vaday 2004, 15, 28, 44; Bajkai 2015, 236;); nord-vestul României (Matei, 
Băcueţ-Crişan 2011, 45–46; Stanciu 2016b, 185–188; Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020, 53, 71–86). 
În aşezarea de la Lazuri–Lubi tag acestei categorii îi revine un procent între cca. 44%–53% din 
totalul materialului (Stanciu 2016b, 185, cu trimiteri la prezenţa cantitativă şi în alte aşezări din 
nord-vestul României; de asemenea Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020, 64). În cazul Transilvaniei 
unele dintre semnalări trebuie puse sub semnul întrebării, dar în aşezarea de la Sighişoara–
Dealul viilor a fost cercetat chiar un cuptor de olar, perfecţionat, cu grătar, în legătură cu care 
aproape întreaga ceramică găsită a fost confecţionată la roata rapidă (datare propusă pentru sec. 
al VIII-lea), comparabilă în toate privinţele cu cea din aşezările de la Lazuri sau Marca–Sfărăuaş 
din partea nord-vestică a României (Spânu, Gáll 2016; Harhoiu et alii 2020, 186–197). Cei care 
au publicat descoperirea consideră că este vorba despre vase modelate la roata înceată, dar asu-
pra acestei erori s-a atras deja atenţia (Băcueţ-Crişan 2017; Stanciu 2016b, 199–203, cu trimiteri 
la ilustraţie).
129  Roux 1994, 49, 51, 50 Fig. 2; Roux 1998, 750–753, 752, fig. 2/c; Corty, Roux 1995, 18.
130  Roux 1994, 55 şi fig.  5; Corty, Roux 1995, 28, 30. Aceste ondulaţii ale peretelui vasului 
puteau fi şterse ca urmare a unei finisări atente, dacă intervenea o astfel de intenţie, de aseme-
nea atenţia şi priceperea olarului, dar această intervenţie trebuia să lase urme vizibile (Cuomo 
di Caprio 1985, 73–74; Roux 1994; Teodor E. S. 2001, 166). Aceste operaţiuni de finisare erau 
dificil de executat, cu atât mai mult spre finalul modelării (când lutul era încă moale) şi mai ales 
în cazul formelor mai înguste, cum ar fi unele dintre oale şi cănile mai ales. Pe de altă parte, nete-
zirea sau atenuarea acestor ondulaţii se impunea la formele largi, cu suprafaţa interioară expusă 
vederii, vase destinate cu precădere servirii mesei, aşadar nefiind cazul obişnuitei olării medie-
vale timpurii, reprezentată în proporţie covârşitoare prin oale folosite în bucătărie. Până în actu-
alitate vasele în mod tradiţional confecţionate la roata rapidă (acţionată cu piciorul) prezintă 
pe suprafaţa lor interioară astfel de ondulaţii (Stanciu 2016b, cu trimitere la fig. 93/3 de la 140). 
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cu focul, confecţionată la roata rapidă, folosită în mediul provincial, dar şi în 
Barbaricum-ului învecinat, aşa cum a fost spre exemplu regiunea Tisei superi-
oare, era adeseori produsă dintr-o pastă mai mult sau mai puţin grosieră, ames-
tecată cu nisip, aspră la pipăit (cu aspectul zahărului). Această precizare este 
valabilă şi în privinţa ceramicii de uz comun ulterior folosită în secolele V–VI, 
indiferent de aspectul morfologic al vaselor, în primul rând oale. În privinţa 
ambelor perioade urmele folosirii unei roţi cu turaţie rapidă sunt identice celor 
care apar şi pe vase medievale timpurii şi care sunt de inclus unei grupe tehno-
logice similare, astfel că nu ar trebui să existe îndoială în privinţa dispozitivului 
folosit pentru producerea celor din urmă, indiferent cum acesta este descris şi 
denumit (Fig. 9)131.

Caracteristici importante ale vaselor confecţionate la roata rapidă sunt 
simetriile axiale, grosimea constantă a pereţilor pe acelaşi segment de înălţime, 
aceasta sporită în direcţia fundului132, dar sunt aspecte ce pot fi constatate şi la 
recipiente modelate la roata înceată. Cel puţin în aşezarea de la Lazuri–Lubi 
tag majoritatea vaselor confecţionate la roata rapidă au pereţii mai subţiri, cu 
grosime între 0.4-0.6 cm, aspect distinct în raport cu cele modelate la o roată 
înceată şi care au pereţi ceva mai groşi133. În aşezarea amintită, dar şi în altele, 
vasele confecţionate la roata rapidă sunt reprezentate aproape exclusiv prin 
oale folosite în bucătărie, modelate din argilă care conţine claste de cuarţ, quar-
ţite, uneori şi mică sau agregate de sol, sesizabile fiind uneori şi diferenţe ale 
matricei (Fig. 10–13)134. În aşezările din nord-vestul României mai rar repre-
zentată şi mai ales prin forme specifice (cum sunt recipientele amforoidale) este 
o categorie separabilă datorită pastei mai fine, amestecată cu nisip fin şi mică135.

În general pereţii vaselor confecţionate la roata rapidă sunt rezistenţi, 
dovadă pentru calitatea pastei şi a arderii. De cele mai multe ori (peste 60% din 
totalul materialului de la Lazuri) suprafaţa lor este colorată în nuanţe de roşu, 
de la roşu-orange până la roşu-brun, deşi, pe grosimi diferite, secţiunea lor 
prezintă de multe ori nuanţe cenuşii. Comparaţia cu olăria modelată la roata 
înceată indică din nou o diferenţă importantă, respectiv cantitatea decisivă 
de vase confecţionate la roata rapidă care au fost arse într-un mediu oxidant 
131  Cu referire la nord-vestul României: sec. II–IV, categoriile I.g–i la Matei, Stanciu 2000, 
16–17; secolele V–VI, categoria C, la Stanciu 2011, 54, 55, fig. 12a/C. 
132  Balfet et alii 1983, 63–67; Cuomo di Caprio 1985, 73–74; Roux 1994, 49–51; Courty, Roux 
1995, 17–18. 
133  Stanciu 2016b, 186. 
134  Conform analizelor de microscopie optică cu lumină polarizată la care au fost supuse frag-
mente dintr-un complex al aşezării de la Lazuri–Lubi tag (Pataki et alii 2008, probele 2–2–1, 
2–2–2 şi 2–2–3).
135  Matei, Băcueţ-Crişan 2011, 46; Stanciu 2016b, 188; Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020, 53–54, 
76. 
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şi în general o ardere mai bine controlată, exemplele pentru vasele neuni-
form arse fiind foarte puţine136. Folosirea cuptoarelor perfecţionate, cu două 
camere, este dovedită prin identificarea unei astfel de instalaţii în aşezarea de 
la Sighişoara–Dealul viilor, în legătură cu care a fost găsită aproape exclusiv 
ceramică modelată la roata rapidă137. Astfel de cuptoare sunt indicate şi de 
temperaturile de ardere precizate în legătură cu materialul din nord-vestul 
României (800°–850° C şi 850°–900° C)138. În privinţa olăriei confecţionate la 
roată rapidă, alături de aceste particularităţi tehnologice este de luat în seamă 
şi morfologia marginilor, cu aceleaşi repetiţii nu doar în cazul materialului din 
nord-vestul României, ci şi în comparaţie cu cel găsit în legătură cu amintitul 
cuptor de olar de la Sighişoara, de asemenea atrag atenţia tendinţele comune 
ale decorului139. 

Organizarea producţiei unei astfel de olării rămâne puţin cunoscută în spa-
ţiul şi perioada studiate. În general utilizarea roţii rapide este pusă în legătură cu 
o producţie de serie, mai eficientă din punctul de vedere al cantităţii şi al cali-
tăţii produselor, organizată în ateliere individuale sau asociate, însă rămâne greu 
de precizat o eventuală reţea locală alcătuită din astfel de unităţi de producţie, 
pentru care roata olarului şi cuptorul pentru ars vasele (a cărui construire nece-
sita pricepere şi timp) sunt elemente esenţiale. La Sighişoara sau Kompolt au 
fost găsite doar câte un cuptor de olar, respectiv două (perfecţionate, cu grătar, 
dar în legătură cu cele de la Kompolt a apărut prea puţină ceramică modelată la 
roata rapidă), de aceea este puţin probabil să fi existat grupări însemnate de ate-
liere în acelaşi loc, prin care am putea înţelege centre de producţie propriu-zise. 
Paralelele etnografice sugerează din nou o activitate sezonieră, susţinută doar 
într-o anumită perioadă a anului, olăritul fiind asumat ca principală sursă a 
subzistenţei, cu o producţie orientată spre un sistem de piaţă încă rudimentar 
ori în curs de configurare, în condiţiile unei concurenţe reduse. Meşterii olari, 
mai probabil bărbaţi, puteau lucra singuri, activitatea lor devenind mai eficientă 
atunci când erau sprijiniţi de alte persoane, chiar membri ai familiei. Este de 
presupus că astfel de ateliere deserveau o piaţă locală relativ restrânsă, atunci 
când producţia lor depăşea nevoile comunităţii în care atelierul îşi desfăşoară 
activitatea. Această household industry a marcat un prim pas spre specializare 

136  Stanciu 2000, 128; Matei, Băcueţ-Crişan 2011, 45; Spânu, Gáll 2016, 185; Stanciu 2016b, 
188; Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020, 53–54; Harhoiu et alii 2020, 185–206. 
137  Spânu, Gáll 2016; Harhoiu et alii 2020, 185–206. 
138  Pataki et alii 2008, probele 2–2–1, 2–2–2 şi 2–2–3. În legătură cu ceramica lucrată la roata 
rapidă din aşezarea de la Nuşfalău–Țigoiul lui Benedek, examinarea de specialitate a unor probe 
în comparaţie cu argilele de acolo indică fără dubii o producţie locală (Băcueţ-Crişan, Bejinariu 
2020, 82 nota 153).
139  Stanciu 2016b, 198–202, 206–208; Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020, 80–82.
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şi mai buna organizare a unui important domeniu din ansamblul structurilor 
economice ale societăţii140. 

Indiferent că este vorba despre olăria medievală timpurie modelată la o 
„roata înceată”, uneori de foarte bună calitate sau de cea confecţionată la roata 
rapidă, această componentă a inventarului din aşezările medievale timpurii 
indică pentru perioada secolelor VIII–IX o societate mai bine organizată, cu o 
mai accentuată diviziune a activităţilor de producţie meşteşugărească141.

Concluzii
În timp au sporit simţitor cunoştinţele despre olăria produsă şi folosită în 

mediul Khaganatului Avar şi zonele învecinate. Totuşi, nu poate fi trecută cu 
vederea precizarea că în privinţa perioadei avare timpurii şi mijlocii principa-
lele informaţii au fost furnizate de descoperirile funerare, în timp ce exami-
narea olăriei din perioada avară târzie este preponderent sprijinită pe mate-
rial provenit din aşezări, ca urmare această discrepanţă dintre surse ar putea 
afecta într-o măsură sau alta observaţiile formulate până acum în literatura de 
specialitate. 

Arheologii au indicat în repetate rânduri cursul unui proces pe parcursul 
căruia producţia olăriei confecţionate la roata rapidă, strâns legată de tradiţiile 
tehnologice ale antichităţii târzii, a fost în bună parte ori complet înlocuită în 
unele zone de ceramica realizată cu ajutorul unei tehnologii aparent inferioare, 
bazată pe utilizarea unei „roţi încete” sau presupuse variante ale acesteia. În 
diverse regiuni astfel de vase, cu decor specific, au devenit un adevărat indi-
cator pentru siturile din perioada medievală timpurie. Este de înţeles că această 
schimbare a fost una graduală, cu variabile la orizontală şi cronologice, punctul 
de inflexiune fiind de obicei poziţionat în a doua jumătate a secolului al VII-lea 
sau spre finalul acestuia. În mod curios, la răscrucea dintre secolele VI/VII şi în 
prima jumătate a secolului al VII-lea, deşi de cele mai multe ori datările nu sunt 
îndeajuns de precise, există indicii despre contacte mai timpurii cu noul tip de 
olărie şi chiar iniţierea unei modeste producţii locale de acest fel în zone perife-
rice sau imediat învecinate graniţelor Khaganatului, aşa cum, spre exemplu, au 
fost cele din partea central–sud-estică a Transilvaniei sau din bazinul inferior 
al râului Someş, în nord-vestul României. În general este rezonabilă presupu-
nerea formulată de unii dintre autori că adoptarea olăriei confecţionate la roată 

140  Peacock 1982, 8–9, 17–43. Este o discuţie complicată, mai ales când este raportată unor 
arii geografice din care informaţiile concrete lipsesc ori sunt prea puţin concludente. În legătură 
cu regiunea nord-vestică a României, cu trimiteri la bibliografia teoretică şi semnalarea unor 
aspecte, a se vedea Stanciu 2016b, 220–223.
141  Herold 2014, 226.
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în mediul slav timpuriu putea să se producă în locuri diferite şi nu la aceeaşi 
dată142.

Această evoluţie în domeniul olăriei, indiferent de explicaţiile care ar putea 
s-o justifice, nu-şi are punctul de pornire în interiorul Khaganatului Avar. Deja 
în secolele V–VI şi mai ales pe durata celui din urmă vasele de uz comun (oale 
mai ales) modelate la o roată înceată sau doar ajustate cu ajutorul roţii şi deco-
rate cu pieptenele erau obişnuite în mediul antic târziu dintr-un spaţiu geo-
grafic învecinat spre sud-vest bazinului carpatic, anume acela din partea cen-
tral–sud-estică a Alpilor, inclusiv regiuni din nordul Italiei. În mod frecvent o 
astfel de olărie este asociată acolo cu vase lucrate cu mâna, în ansamblu fiind de 
remarcat şi restrângerea varietăţii formelor, în defavoarea celor destinate servirii 
mesei. Frecvente sunt acolo şi ţesturile, uneori folosite în legătură cu suporturi 
circulare (un fel de tipsii), originea lor fiind de identificat în sudul Europei şi 
lumea mediteraneeană în general143. Este posibil să nu fie întâmplătoare coin-
cidenţa între apariţia acestei forme ceramice, în legătură cu o practică culinară 
specifică (prezenţa lor devine mai vizibilă începând cu secolul al VIII-lea), pe 
de o parte, şi răspândirea olăriei confecţionate la roata înceată, pe de alta. În 
orice caz, este aceeaşi aria geografică în care ţesturile şi oalele modelate la roata 
înceată sunt împreună atestate şi la o dată anterioară intervenţiei avarilor, însă 
în imediata vecinătate a teritoriului intrat apoi sub controlul lor.

Originile antice târzii ale ceramicii medievale timpurii confecţionate la 
roata înceată au fost mereu indicate, indiferent că trimiterile s-au făcut la spaţiul 
înainte precizat, la zona Austriei dunărene sau la regiunea Dunării inferioare. 
Acest tip de ceramică a fost receptat în două medii distincte. Odată în interiorul 
Khaganatului Avar din perioada timpurie-mijlocie, dar în timp ce în relativă 
cursivitate era încă susţinută o producţie care a continuat-o pe cea antică târzie, 
cu ateliere bazate pe folosirea roţii rapide. Apoi în unele arii periferice sau de 
graniţă ale Khaganatului noul tip de olărie a fost însuşit într-un mediu în care 
vasele lucrate cu mâna erau cele obişnuite, acesta fiind pus de obicei pe seama 
slavilor timpurii. Olăria confecţionată la roata înceată s-a impus în ambele 
locuri, dar factorii care au dus la acest rezultat comun rămân neclari.

Între dispozitivele denumite „roată înceată” şi „roată rapidă” există dife-
renţe de construcţie, una mai simplă în cazul celei dintâi şi mai complexă, per-
fecţionată, în cazul celei de-a doua. Deosebirea esenţială constă în potenţialul 

142  Ca exemple: Fusek 1994, 306; Macháček 1997, 354 – 358; Ladstätter 2000, 130–164.
143  Vida 2016. În legătură cu diverse aspecte ale prezenţei ţesturilor în aşezările medievale tim-
purii din nord-vestul României a se vedea Stanciu 2016a. Acele tipsii sau tăviţe, folosite pentru 
coacerea lipiilor sau a pâinii nedospite, adeseori au fost explicate ca semn pentru un mediu 
specific slavilor, dar a fost de asemenea indicată originea lor în mediul roman, accentuate fiind 
şi semnificaţiile lor sociale (Curta 2017). 
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celor două utilaje, adică roata rapidă deţine capacitatea de a genera o mişcare 
de rotaţie continuă, asigurând posibilitatea unor operaţiuni susţinute în cursivi-
tate, pe când cea lentă produce doar o rotire intermitentă, ca urmare modelarea 
pe parcursul unor secvenţe succesive. Fără îndoială că producţia cu ajutorul 
roţii rapide era mai eficientă şi putea garanta produse de calitate, dar întot-
deauna a intervenit capacitatea olarului de a exploata pe deplin sau nu carac-
teristicile superioare ale dispozitivului folosit. Cel puţin exemplele etnografice 
indică faptul că acelaşi tip de roată a fost utilizat în mod diferit şi cu rezultate 
diferite. Cu ajutorul unei roţi încete sau variante ale acesteia un olar priceput 
putea să realizeze vase de foarte bună calitate, comparabile în toate privinţele 
celor confecţionate la roata rapidă, aşa cum verificarea materialului ne asigură 
de multe ori. 

Folosirea pe durată lungă a vaselor confecţionate fără roata olarului, oale 
sau forme specifice, ca ţesturile şi tipsiile, este justificabilă în contextul unei 
economii de subzistenţă, ca formă a unei producţii casnice. Mai dificilă este 
explicaţia pentru distribuţia neuniformă la orizontală a olăriei de uz comun 
confecţionate la roata rapidă, dar – deşi este mai puţin probabil – nu este exclus 
ca această variabilitate derutantă în privinţa olăriei folosite atunci să se dato-
reze chiar diferenţelor cronologice dintre aşezări, un aspect dificil de surprins 
la nivelul unor secvenţe mai scurte. În aşezările din Câmpia Tisei astfel de vase 
au fost rareori remarcate, în timp ce în zona centrală a Transilvaniei este în mod 
direct atestată chiar producţia lor (dar sunt şi cazuri când o astfel de ceramică 
nu este semnalată), iar în partea nord-vestică a României (zona Someşului infe-
rior, Depresiunea Silvaniei) există aşezări în care olăria confecţionată la roata 
rapidă este cantitativ superioară celei modelate la roata înceată sau lucrate cu 
mâna144. În cazul bazinului transilvănean putem avea în vedere prelungirea în 
timp şi în forme simplificate a unei producţii locale, atestată până în jurul mij-
locului secolului al VII-lea, dacă nu chiar până spre sfârşitul acestui secol, dar 
rămâne curioasă lansarea atât de puternică a unei astfel de producţii în partea 
nord-vestică a României (probabil pe parcursul secolului al VIII-lea, poate 
chiar ceva mai devreme), în acest caz nefiind posibilă invocarea unor prece-
dente imediate145.

Cu atât mai neclară pentru producţia şi utilizarea concomitentă a celor 
două tipuri de olărie confecţionată la roată este situaţia cunoscută la nivelul 
unor zone sau microzone din nord-vestul României, probabil acesta fiind şi 

144  Stanciu 2016b, 89, fig. 53. 
145  Analiza cu ajutorul carbonului radioactiv (mai probabil o singură probă, natura acesteia 
nefiind precizată) indică pentru aşezarea de la Marca–Sfărăuaş I intervalul dintre anii 662–776 
(Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020, 71). În această aşezare proporţia (mare) revenită ceramicii con-
fecţionate la roata rapidă este asemănătoare celei din aşezarea de la Lazuri–Lubi tag. 
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cazul Transilvaniei. Există aşezări în care vasele modelate la roata rapidă alcă-
tuiesc majoritatea categorică a inventarului ceramic (apoi mai numeroase sunt 
cele lucrate cu mâna şi sensibil mai puţine confecţionate la roata înceată), ală-
turi de altele în care olăria modelată la roata înceată a fost în mod preponderent 
folosită, împreună cu cea lucrată cu mâna, în timp ce prezenţa ceramicii con-
fecţionate la roata rapidă este neglijabilă ori uneori chiar lipseşte din aceste aşe-
zări. Dacă între cele două grupări de situri există diferenţe cronologice, acestea 
rămân dificil de indicat şi nu ar trebui să fie prea mari. Aşezări ca cele de la 
Lazuri–Lubi tag, Marca–Sfărăuaş I şi Nuşfalău–Țigoiul lui Benedek din partea 
nord-vestică a României, în legătură cu care preferinţa pentru olăria confecţi-
onată la roata rapidă este evidentă, par să indice câteva nuclee locale, situate în 
segmentul inferior al văii Someşului, spre nord şi valea râului Barcău, ceva mai 
la sud (Fig. 14). 

În toate privinţele, ceramica confecţionată la roata rapidă, aşa cum este ea 
cunoscută din nord-vestul României, poate fi alăturată celei semnalate în legă-
tură cu cuptorul de olar de la Sighişoara, din partea central-estică a bazinului 
transilvănean. Posibilitatea ca un grup sau grupuri de meşteri olari sosiţi din 
Transilvania să fi lansat producţia acestei olării în nord-vest nu poate fi cu totul 
exclusă, dar în afara asemănării produselor lipsesc alte indicii mai concludente 
în sensul acestei explicaţii. Altfel, ar fi o situaţie asemănătoare celei presupuse 
pentru Barbaricum-ul germanic din perioada romană, când în condiţiile crizei 
din secolul al III-lea, care a afectat producţia şi comerţul cu olărie din Imperiul 
Roman, meşteri romani au iniţiat o producţie superioară dincolo de limes146. 
Indiferent de perioadă, o „producţie nomadă”, „în mişcare” sau „itinerantă”, mai 
mult sau mai puţin specializată, poate fi avută în vedere, dar justificarea pe cale 
arheologică a unei astfel de situaţii presupune informaţii convingătoare, acestea 
lipsind în cazul spaţiului care ne interesează147. În privinţa acestei schimbări 
importante în producţia şi consumul olăriei în aşezările medievale timpurii din 
nord-vestul României a fost formulată şi o altă ipoteză, dar nici aceasta spri-
jinită pe date mai sigure, anume presupunerea despre un eventual transfer de 
populaţie din interiorul Transilvaniei, sub forma unei „colonizări” controlate 
sau ca mişcare demografică determinată de cauze rămase obscure148. Nu lipsesc 
trimiteri mai vechi sau mai noi la o posibilă legătură între olăria în discuţie cu 
o mai veche populaţie băştinaşă, romanică apoi românească, care ar fi asigurat 
perpetuarea la faţa locului (în Transilvania mai ales) a unei specii ceramice de 
origine provincial-romană, deşi se trece cu vederea în cazul acestei sugestii 

146  Dušek 1992, Teil A, 131; Henning 1977, 184. 
147  Peacock 1982, 8–9. 
148  Stanciu 2016, 218, cu trimiteri la discuţie şi bibliografie. 
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peste diferenţa de conţinut între fenomenul continuităţii etnice şi acela al trans-
miterii unei tehnologii149. 

În orice caz, formele în care producţia olăriei a fost organizată în decursul 
timpului nu au înregistrat o evoluţie lineară, ele au fost mereu influenţate de 
organizarea economică şi socială, aşa cum au răspuns şi unor impulsuri din 
exterior. Trecerile, bruşte mai ales, de la un model la altul sunt procese greu de 
explicat150. În cele din urmă, vorbim despre două tradiţii tehnologice din dome-
niul olăritului, doar în parte separate de natura utilajului folosit şi deprinderile 
necesare manipulării acestuia, dar care în unele aşezări sunt reunite în interi-
orul aceleiaşi comunităţi, alteori nu, fiind de adăugat şi prezenţa constantă a 
vaselor lucrate cu mâna. Este greu de spus dacă această dualitate în producţia, 
distribuţia şi consumul olăriei confecţionate la roată acoperă grupuri sociale 
distincte, separabile pe baza atitudinii variabile de respingere sau aderare la o 
anumită tradiţie şi mai ales care puteau să fi fost factorii responsabili pentru 
o astfel de poziţionare. Distribuţia intra-sit a fragmentelor de vase confecţio-
nate la roata rapidă nu susţine o astfel de explicaţie, cel puţin în termenii unor 
diferenţe de statut social. În mod frecvent proporţia revenită acestei categorii 
variază de la complex la complex în interiorul aceleiaşi aşezări151. Dar, spre 
exemplu, în cazul celei de la Porţ–La baraj (în Depresiunea Silvaniei), aproape 
integral cercetată, această distribuţie este cvasi-uniformă, adică cu cât dintr-un 
anumit context a fost recoltată mai multă ceramică, cu atât numărul fragmen-
telor de vase modelate la roata rapidă este mai mare152. 

Producţia de atelier, cu vase confecţionate la roata rapidă, cum sunt cele 
din categoria „ceramicii cenuşii fine” sau „ceramica galbenă”, a fost pusă în legă-
tură cu obiceiurile de consum ale elitei din Khaganatul Avar, aşa cum răspân-
direa pe scară largă a olăriei modelate la roată înceată şi folosită în bucătărie, ar 
indica consecinţele transformărilor sociale şi economice produse în perioada 
avară mijlocie, respectiv procesul de structurare a unei clase de mijloc153. Deşi 
puţină, ceramica mai fină, confecţionată la roata rapidă, respectiv exemplare cu 
forme distincte faţă de cele destinate preparării hranei (vase amforoidale sau 
asemănătoare unor căni ori ulcioare) a fost remarcată şi în aşezările din vestul şi 
nord-vestul României spre exemplu, iar posibilitatea ca această grupă restrânsă 

149  Stanciu 2000, 149–150; Stanciu 2016b, 224, cu trimitere la bibliografia parţială a discuţiei. 
Mai nou, olăria confecţionată la roata rapidă înţeleasă ca veritabilă „carte de identitate” a unei 
populaţii romanice locale, altfel invizibilă: Băcueţ-Crişan 2017, 206 şi Băcueţ-Crişan, Bejinariu 
2020, 83–84. 
150  Peacock 1982, 50–51; Stark 2003, 206–208. 
151  Pentru aşezarea de la Lazuri–Lubi tag a se vedea Stanciu 2016, 91 Tab. 5, 92–93. 
152  Stanciu 2016b, 222, fig. 191. 
153  Herold 2014, 225–227.
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să indice diferenţe de statut social în interiorul aceleaşi comunităţi poate fi luată 
în consideraţie154. 

În perioada avară târzie vasele confecţionate la roata înceată au devenit 
omniprezente, indiferent că în fiecare gospodărie au fost asociate cu altele 
lucrate cu mâna şi mai rar cu olărie provenită din ateliere care produceau cu 
ajutorul roţii rapide. Din perspectiva folosirii vaselor de lut, această imagine ar 
sugera pentru perioada avară târzie o „societate egalitară”155. Prezenţa comună 
a vaselor confecţionate la roata rapidă şi a celor modelate la roata înceată în 
interiorul aceleaşi gospodării şi comunităţi nu contrazice această ipoteză, dar 
ridică un semn de întrebare în legătură cu semnificaţiile neclare ale asocierii 
dintre cele două grupe tehnologice. Poate că în măsură mai mare ar trebui să 
ţinem cont de posibilitatea unor grupuri deosebite între ele tocmai prin con-
servarea unor tradiţii distincte, deşi deosebirile dintre cele două tipuri de olărie 
nu sunt atât de mari. Cu diferenţe la orizontală şi de ritm, în cele din urmă s-a 
impus olăria confecţionată la roata rapidă, ca producţie standardizată, de ate-
lier, deşi pe durată destul de lungă forme tradiţionale specifice lucrate cu mâna 
(ţesturi, tipsii) au fost folosite în continuare156.

Terminologia folosită în legătură cu roata olarului, cel puţin aceea folosită 
de arheologi, nu este lipsită de aspecte confuze, aşa cum spre exemplu în lite-
ratura românească de specialitate roata înceată este neapărat înţeleasă ca fiind 
acţionată cu mâna, iar cea rapidă ar fi fost în mod obligatoriu pusă în mişcare cu 
ajutorul piciorului. Pe bună dreptate, termenii „roată înceată” şi „roată rapidă” 
sunt consideraţi a fi prea restrictivi157. Deşi reacţiile lipsesc, mediului românesc 
de specialitate i-a fost propusă înlocuirea cu „roată cu mişcare discontinuă” 
(roata înceată), respectiv „roată cu mişcare continuă” (roata rapidă), denumiri 
care specifică principala diferenţă dintre cele două dispozitive158. 
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AN EXAMINATION OF THE EARLY MEDIEVAL 
POTTERY PRODUCTION CONCERNING THE USE OF 

THE POTTER’S WHEEL IN THE EASTERN PART OF 
THE CARPATHIAN BASIN (7TH–9TH CENTURIES)

Abstract

The production, distribution and consumption of pottery reflects an important area 
of economic life, but also social behaviours, including the perpetuation or abandonment 
of certain traditions in this field. Mainly, the present contribution proposes an examina-
tion of the changes in the production of early medieval pottery in the eastern part of the 
Carpathian Basin, in connection with the use of the potter’s wheel. The changes in pottery 
production illustrate only one aspect of the complex and not easily decipherable transfor-
mations that took place during the transition period from Antiquity to the Middle Ages. 
About this process, the opinions expressed regarding the spread of slow-wheel pottery 
within the Avar Khaganate and its neighbourhoods are commented. The explanation for 
the association in the same area and in the same location of slow-wheel pottery with the one 
made on the fast wheel remains obscure, in any case it is about the simultaneous presence 
of two different technological traditions, both with origins in Late Antiquity. The forms in 
which the production of pottery was organized over time did not register a linear evolution, 
they were always influenced by the economic and social organization, as they responded 
to external impulses. Transitions, especially sudden ones, from one model to another are 
difficult processes to explain.
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Fig. 1. Partea răsăriteană a Bazinului Carpatic indicată prin descoperiri funerare (ultima 
treime a secolului al VI-lea – secolul al IX-lea). A – În legătură directă cu mediul 
Khaganatului Avar (inhumaţie). B – Cimitire tumulare (incineraţie). C – Cimitire plane 
birituale (incineraţie/ inhumaţie, cele din Transilvania au fost incluse aşa-numitei „grupe 
Mediaş”) sau în care a fost practicată doar incineraţia. Nu sunt înregistrate necropolele 
orizontului Reihengräber târziu (ultima treime a sec. al VI-lea – sec. al VII-lea), ca cele de 
la Band, Noşlac sau Brateiu 3 (Transilvania). După Stanciu 2016b, 238, fig. 201 (locurile 
de descoperire sunt indicate în Anexa 8, 313–315). / The eastern area of the Carpathian 
Basin indicated by funerary discoveries (last third of the 6th century–9th century). A 
– In direct connection with the environment of the Avar Khaganate (inhumation). B 
– Barrows cemeteries (cremation). C – Flat grave cemeteries, biritual (incineration/
inhumation) or in which only cremation was practiced. D – The cemeteries of the late 
Reihengräber horizon (last third of the 6th century–7th century) are not registered, such 
as those in Band, Noşlac or Brateiu 3 from Transylvania. After Stanciu 2016b, 238, 
fig. 201, the location of the sites being indicated in Appendix 8, 313–315.
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Fig.  2. O roată rapidă tradiţională, construită din lemn (Mijlocenii Bârgăului, în 
nord-estul Transilvaniei). Schiţă după Butură 1989, 342, fig. 110. / A traditional fast 
wheel (double wheel), built of wood (Mijlocenii Bârgăului, located in northeastern 
Transylvania). A sketch taken from Butură 1989, 342, fig. 110.

Fig. 3. „Masa“ olarului de la Deda (colecţia Muzeului Etnografic din Reghin), după 
Diaconescu 2011, 21, fig.  5 (a). Acelaşi instrument, prelucrare grafică a unei schiţe 
realizate de Anton Badea (după Diaconescu 2011, 22). / The <table> of the potter from 
Deda (collection of the Ethnographic Museum from Reghin), taken from Diaconescu 
2011, 21, fig. 5 (a). The same device, graphic processing of a sketch made by Anton 
Badea (b) (taken from Diaconescu 2011, 22).
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Fig. 4. Striuri (Innenrillung) pe suprafaţa interioară a unor oale confecţionate la roata 
înceată. Exemple din aşezările de la Jucu de Sus, în nord-vestul Transilvaniei (1–5) şi 
cea de la Giarmata, în partea românească a Banatului (6–7). O oală de la Jucu, cvasi-
întregibilă (1, 8) alăturată unui exemplu din situl de la Invillino (nord-estul Italiei), 
acesta cu datare mai timpurie (după Bierbrauer 1987, vol. II). 1–5, după Stanciu 2016b; 
6–7, după Stanciu et alii 2021. / „Streaks” (Innenrillung) on the inner surface of some 
pots modeled at the slow wheel. Examples from the settlements from Jucu de Sus, in the 
northwest of Transylvania (1–5) and the one from Giarmata, located in the Romanian 
part of Banat (6–7). A pot from Jucu, almost complete (1, 8) next to an example from the 
site of Invillino (northeastern Italy), this with earlier dating (9, taken from Bierbrauer 
1987, vol. II). 1–5, taken from Stanciu 2016b. 6–7, taken from Stanciu et alii 2021.
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Fig. 5. Olărie lucrată cu mâna, decorată (1, 5) şi confecţionată la roata înceată, cu sau 
fără decor (2–4, 6–14). În cazul exemplarelor confecţionate la roată este vizibilă uneori 
pe fundul vaselor amprenta axului supraînălţat al roţii (9–14). Olăria provine din aşezări 
situate în partea nord-vestică a României, respectiv o fază a locuirii cu datare propusă spre 
sfârşitul sec. al VI-lea şi în prima treime a sec. al VII-lea: Zalău–Bulevardul Mihai Viteazul 
104–106 (1, 6, 9–14); Lazuri–Lubi tag (3–5, 7); Zalău–Valea Mâţii (2) (după Stanciu 2011). 
8/a-b – Confecţionarea vaselor la o roată înceată, axul supraînălţat lăsând o urmă adâncită 
(uşoară prelucrare grafică după Kempke 2001). / Handmade pottery decorated (1, 5) and 
made on a slow wheel, with or without decoration (2–4, 6–14). In the case of wheeled 
specimens being visible sometimes on the bottom of the vessels the imprint of the raised 
spindle of wheel (9–14). Settlements in the northwestern part of Romania, respectively 
a stage of habitation for which dating to the end of the 6th century and in the first third 
or half of the 7th century was proposed: Zalău–Mihai Viteazul Boulevard 104–106 (1, 6, 
9–14); Lazuri–Lubi tag (3–5, 7); Zalău–Valea Mâţii (2) (taken from Stanciu 2011). 8/a-b – 
Making vessels on a slow wheel, the situation in which the raised axis of the device leaves 
a deep imprint (easy graphic processing after Kempke 2001). 
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Fig. 6. Oale confecţionate la roata înceată, cu sau fără decor, datare propusă pentru a 
doua jumătate a sec. al VI-lea şi prima jumătate a sec. al VII-lea. Aşezări din Slovacia 
sud-vestică: Nitra–Mikov dvor, feature 2 (3, 5, 7–8), feature 199 (1, 4), and feature 233 
(2); Siladice–Bodoš I, feature 9 (6). După Fusek 1994. / Slow-wheel pottery, with or 
without decoration, with proposed dating for the second half of the 6th century and the 
first half of the 7th century. Settlements in the south-western part of Slovakia: Nitra–
Mikov dvor, feature 2 (3, 5, 7–8), feature 199 (1, 4), and feature 233 (2); Siladice–Bodoš 
I, feature 9 (6). Taken from Fusek 1994).
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Fig. 7. Olărie confecţionată la roata înceată (nr. 2 mai probabil la roata rapidă) şi decorată 
cu un instrument asemănător pieptenelui, provenită din aşezări puse în legătură cu 
mediul sarmatic târziu (regiunea Banatului sârbesc şi Bačka): Dolovo–Ciglana (1–2); 
Čurug–Stari Vinogradi (3); Padej–Ciglana (4–5). După Trifunović 2017. / Pottery 
made on a slow wheel (no. 2 more likely on a fast wheel) and decorated with a comb-
like instrument, from settlements connected with the late Sarmatian environment 
(Serbian Banat region and Bačka). Dolovo–Ciglana (1–2); Čurug–Stari Vinogradi (3); 
Padej–Ciglana (4–5). Taken from Trifunović 2017. 
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Fig.  8. Olărie confecţionată la roata înceată şi decorată cu pieptenele, provenită din 
aşezări puse în legătură cu mediul sarmatic târziu (regiunea Banatului românesc): 
Timişoara–Freidorf, după Mare et alii 2011 (1, 2); Conop–Cotărci/Pătul (3–5, după 
Kapcsos, Mărginean 2020); Jebel (6, după Bejan 1995). / Pottery made at the slow 
wheel and decorated with a comb-like instrument, coming from settlements connected 
with the late Sarmatian environment (Romanian Banat region): Timişoara–Freidorf 
(1, 2, taken from Mare et alii 2011); Conop–Cotărci/Pătul (3–5, taken from Kapcsos, 
Mărginean 2020); Jebel (6, taken from Bejan 1995). 
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Fig. 9. Cimitirul transilvănean de la Vlaha (nord-vestul Transilvaniei), primele două 
treimi ale sec. al VI-lea, mediul Regatului Gepid. Vas confecţionat la roata rapidă, pastă 
fină, decor ştampilat; mărime aleatorie (foto I. Stanciu, inedit). / The Transylvanian 
cemetery from Vlaha (northwestern Transylvania), the first two thirds of the 6th century, 
the environment of the Gepid Kingdom. Vessel made of fast wheel, fine paste, stamped 
decoration; random size (photo I. Stanciu, unpublished).
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Fig. 10. Exemple pentru olăria de uz comun (oale) produsă la roata rapidă. Aşezările 
de la Lazuri–Lubi tag (1–2, 4–7, 11–12, 14, după Stanciu 2016b), Popeni–Pe pogor (13, 
după Băcueţ-Crişan 2006) şi Pericei–Keller tag (15, după Băcueţ-Crişan 2014). Cuptorul 
de olar de la Sighişoara–Dealul viilor (3, 8–10, după Spânu, Gáll 2016). / Examples of 
common use pottery (pots) produced at the fast wheel. The settlements from Lazuri–
Lubi tag (1–2, 4–7, 11–12, 14, taken from Stanciu 2016b), Popeni–Pe pogor (13, taken 
from Băcueţ-Crişan 2006) and Pericei–Keller tag (15, taken from Băcueţ-Crişan 2014). 
The potter’s oven from Sighişoara–Dealul viilor (3, 8–10, taken from Spânu, Gáll 2016). 
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Fig.  11. Exemple pentru olăria confecţionată la roata rapidă, exemplare cu proporţiile 
unor „castroane” (1–6) şi o formă aparte, cel mai probabil recipiente folosite pentru 
consumul şi manipularea băuturii, acestea cu pastă mai fină (7–12). Materialul provine 
din aşezări: Nuşfalău–Țigoiul lui Benedek (1, 7, 10, după Stanciu 2016b şi Băcueţ-Crişan 
2004); Gergelyiugornya (2, după Simonova 2008); Carei–Staţia de epurare (3, după Romát, 
Lakatos 2014); Eperjes (4–5, după Bálint 1991); Bobota–Pe vale (6, 9, după Băcueţ-Crişan 
2010); Lazuri–Lubi tag (8, după Stanciu 2016b); Sighişoara–Dealul viilor (11, după 
Harhoiu, Baltag 2006); Porţ–La baraj (12, după Matei, Băcueţ-Crişan 2011). / Examples 
of pottery made on a fast wheel, specimens with the proportions of „bowls” (1–6) and a 
special shape, most likely containers used for the consumption and handling of the drink, 
these with finer paste (7–12). The material comes from settlements: Nuşfalău–Țigoiul lui 
Benedek (1, 7, 10, taken from Stanciu 2016b and Băcueţ-Crişan 2004); Gergelyiugornya (2, 
taken from Simonova 2008); Carei–Staţia de epurare (3, taken from Romát, Lakatos 2014); 
Eperjes (4–5, taken from Bálint 1991); Bobota–Pe vale (6, 9, taken from Băcueţ-Crişan 
2010); Lazuri–Lubi tag (8, taken from Stanciu 2016b); Sighişoara–Dealul viilor (11, taken 
from Harhoiu, Baltag 2006); Porţ–La baraj (12, taken from Matei, Băcueţ-Crişan 2011).
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Fig.  12. Exemple pentru olăria de uz comun confecţionată la roata rapidă, aspectul 
părţilor inferioare ale vaselor, cu ondulaţii accentuate ale pereţilor, vizibile mai ales 
pe suprafaţa lor interioară. Aşezările de la Lazuri–Lubi tag (1–4, după Stanciu 2016b) 
şi Marca–Sfărăuaş I (5, după Băcueţ-Crişan, Bejinariu 2020). Dimensiuni aleatorii, 
cu excepţia nr.  4a. / Examples of common use pottery made on the fast wheel, the 
appearance of the lower parts of the vessels, with accentuated corrugations of the 
walls, visible especially on their inner surface. The settlements from Lazuri–Lubi tag 
(1–4, taken from Stanciu 2016b) and Marca–Sfărăuaş I (5, taken from Băcueţ-Crişan, 
Bejinariu 2020). Random dimensions except no. 4a.
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Fig. 13. Alte exemple pentru olăria confecţionată la roata rapidă, aşezarea de la Lazuri–
Lubi tag (după Stanciu 2016b). 1 = Fig. 10/1. 2 şi 3 cu mărimi aleatorii. / Other examples 
for the pottery made at the fast wheel, the settlement from Lazuri–Lubi tag (taken from 
Stanciu 2016b). 1 = Fig. 10/1. 2 and 3 with random sizes.
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Fig.  14. Partea răsăriteană a Bazinului Carpatic (la est de Tisa, excepţie aşezarea de 
la Kompolt) cu distribuţia (completabilă) a aşezărilor medievale timpurii din care 
este semnalată olărie de uz comun confecţionată la roata rapidă. Datări cu punctul de 
greutate în secole VIII–IX. Din partea estică a Ungariei au fost înregistrate aşezările de 
la Eperjes (Bálint 1991), Gergelyiugornya (Simonova 2008), Hajdúnánás–Fekete-halom 
(Bajkai 2015) şi Kompolt–Kistéri-tanya (Takács, Vaday 2004), dar este foarte posibil ca 
alte aşezări de acolo în care astfel de olărie a fost găsită să nu fie semnalate acum. Nu este 
susţinută o astfel de evidenţă pentru partea nord-estică a Serbiei. Proporţii estimate, 
uneori în termeni relativi, pentru prezenţa olăriei de uz comun confecţionate la roata 
rapidă: A – prezenţă redusă (sigur sub 10% din totalul materialului ori proporţiile 
sunt neprecizabile; B – 10%–20%; C – 21%–35%. D – 36% – 53%. E – Cuptoare de 
olar perfecţionate, cu grătar. F – Aşezări cu prezenţă nesigură a olăriei confecţionate 
la roata rapidă, oricum proporţiile rămân necunoscute. Pentru aşezările medievale 
timpurii de pe teritoriul României în care este atestată prezenţa olăriei confecţionate 
la roata rapidă a se vedea Stanciu 2016b, 210, fig. 189, 311–312 Anexa 7. / The eastern 
area of the Carpathian Basin (east of the Tisza, except for the settlement of Kompolt) 
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with the distribution (completable) of the early medieval settlements from which is 
signaled common use pottery made on the fast wheel. They were dated especially in the 
8th–9th centuries. From the eastern part of Hungary were recorded the settlements of 
Eperjes (Bálint 1991), Gergelyiugornya (Symonova 2008), Hajdúnánás – Fekete-halom 
(Bajkai 2015) and Kompolt–Kistéri-tanya (Takács, Vaday 2004), but it is very possible 
that other settlements there where such pottery was found are not reported now. No 
such evidence is supported for the north-eastern part of Serbia. Estimated proportions, 
sometimes in relative terms, for the presence of common-use pottery made on the fast 
wheel: A – low presence (certainly less than 10% of the total material or the proportions 
are imprecise; B – 10% – 20%; C – 21% – 35; D – 36% – 53%. E – Improved pottery kilns. 
F – Settlements with uncertain presence of pottery made at the fast wheel, however the 
proportions remain unknown. For the early medieval settlements on the Romanian 
territory in which the presence of pottery made at the fast wheel is attested: Stanciu 
2016b, 210, fig. 189, 311–312 Appendix 7.


